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ALTBURG

Aktuelles aus dem Ortschaftsrat

Bericht von der Ortschaftsratssitzung
Tagesordnungspunkt Bekanntgaben
Hier informierte Ortsvorsteher Hilsenbeck das Gremium über die
am 4.Mai von der Firma Roth begonnenen Arbeiten im Bohnen-
berger Weg.
Darüber hinaus gab er den am vergangenen Donnerstag vom Ge-
meinderat verabschiedeten Nachtragshaushalt im Hinblick auf das
vom Bund auferlegte Konjunkturpaket bekannt. Zu den geplanten
Maßnahmen zählt in Altburg die Gebäudehüllensanierung der
Schwarzwaldhalle. In diesem Zusammenhang ist ein Anbau des
Musikvereins im Bereich des derzeitig vor Ort befindlichen Metall-
containers angedacht. Der Musikverein schlägt vor in Eigenleis-
tung die Bodenplatte, die Außenwände und die Dachkonstruktion
zu erstellen. Dies bietet eine einmalige Gelegenheit die räumlich
beengten Verhältnisse in der Schwarzwaldhalle zu entzerren. Hier-
zu bedarf es jedoch noch der Zustimmung durch den Gemein-
derat.
Des Weiteren informierte Ortsvorsteher Hilsenbeck das Gremium
über die geänderte Planung hinsichtlich der Errichtung eines Mo-
bilfunkmasten in Altburg. Von Seiten des Mobilfunkbetreibers
wird nun eine private Fläche im Bereich Oberriedt/ Wimberg bevor-
zugt.
Hinsichtlich der defekten Lampen in Oberriedt konnte festgehalten
werden, dass diese wieder funktionieren.
Das ab und an auftretende Schmutzwasser im Rötelbach konnte
bisher noch nicht ausgemacht werden und bedarf der aufmerksa-
men Beobachtung der Anwohner. Die erfolgte Oberflächenbe-
handlung zwischen Speßhardt und Sommenhardt hängt nicht mit
den ausgebrochenen darunterliegenden Asphaltbelagsschichten
zusammen. Diese sind nicht auf Grund der Oberflächenbehand-
lung aufgetreten und daher nicht der ausführenden Baufirma zu-
zuschreiben. Die Firma wird die nachzubessernden Stellen, wo sich
der Splitt nicht mit dem Bitumen verbunden hat, nachbessern.
Dem Ortschaftsrat lag zur Sitzung ein Baugesuch vor. Dieses wur-
de im nichtöffentlichen Teil der Sitzung beraten.

Tagesordnungspunkt Rückblick 2004 bis 2009
Unter diesem Tagesordnungspunkt ließ Ortsvorsteher Hilsenbeck
die zu Ende gehenden fünf Jahre Amtszeit des amtierenden Ort-
schaftsrates Revue passieren. Die anstehenden Kommunalwahlen
am 7.Juni werden dazu führen, dass sich das Gremium nach der
Wahl in einer anderen Zusammensetzung wieder treffen wird. Er
dankte allen Stadt- und Ortschaftsräten für die in den zurücklie-
genden fünf Jahren geleistete ehrenamtliche Arbeit und sprach
auch den anwesenden treuen Zuhörern sowie den Altburger Bür-
gern seinen Dank für die Mitarbeit und die konstruktiven Rückmel-
dungen in den zurückliegenden Jahren aus.
Innerhalb der Verwaltung hat sich in den vergangenen fünf Jahren
einiges bewegt. So wurde im Jahr 2007 Ortsvorsteher Willi Hansel-
mann, der zur Sitzung anwesend war, in den wohlverdienten Ru-
hestand verabschiedet. Darüber hinaus wurde die Zentralisierung

des Standesamtes und des Gewerberegisters nach Calw vorge-
nommen. Es ist jedoch erfreulich, dass nach wie vor Trauungen
auf der Ortsverwaltung stattfinden können und dies von den Alt-
burger Bürgern auch wahrgenommen wird.
Zu den das Gremium bewegenden Projekten innerhalb der vergan-
genen fünf Jahre zählten u.a. der Anschluss des Vereinsheims des
1. FC Altburg, des Hundesportvereins und der Gärtnerei Fink an
die Kläranlage sowie die Neuinstandsetzung des Festplatzes neben
dem Vereinsheim, die Ansiedlung der Abteilung Faustball am
Aischbach, der Ausbau der Dorfwiesenstraße, die ELR- Maßnahme
Klösterle sowie die derzeit ablaufende Baumaßnahme Bohnenber-
ger Weg, der Anschluss des Ortsteils Oberriedt an die Kläranlage
mit dem zusammenhängenden Straßenausbau, das Neubaugebiet
Weltenschwannner Straße 1. Erweiterung und der Abriss der ehe-
maligen Fabrikgebäude, die Erneuerung der Heizung in der
Schwarzwaldhalle sowie die Sanierung der Duschen und der Sani-
täranlagen, die Umgestaltung und Neuausrichtung der Ortsbüche-
rei, sowie die Sanierung der Grillhütte in den Hummelswiesen
durch ehrenamtliche Helfer. Er lobte auch ausdrücklich die von
Vereinen und Privatpersonen erbrachte ehrenamtliche Arbeit in
den zurückliegenden Jahren und führte darüber hinaus die priva-
ten Maßnahmen, die für Altburg bedeutsam waren, kurz aus. Ne-
ben der Umsiedlung des Netto Marktes von der Schlossstraße zum
ebenfalls neu gebauten Kreisverkehr zählten die Ansiedlung eines
Gesundheitszentrums in den ehemaligen Räumen des Netto Mark-
tes, die Neuausrichtung der Raiffeisenstraße im Zusammenhang
mit der Bäckerei Raisch und der Metzgerei Seeger sowie vielen
weiteren Maßnahmen in und um Altburg dazu.
Mit den noch offenen Themen wie Neubau Feuerwehrgerätehaus,
Sanierung Rathaus, interkommunales Gewerbegebiet Würzbacher
Kreuz, Sanierung Schwarzwaldhalle, Baugebiet Dole, Straßenaus-
bau Spindlershof sowie ELR Ortsmitte Speßhardt wird sich das
neu gewählte Gremium in den folgenden Jahren unter anderem
beschäftigen werden.
Im Anschluss daran sprach Frau Ortschaftsrätin Roller den erfolg-
reich vollzogenen Wechsel des Ortsvorstehers an und dankte ihm
sowie seinem Vorgänger Willi Hanselmann und dem gesamten
Gremium für die konstruktive Zusammenarbeit in den zurücklie-
genden Jahren. Darüber hinaus bedauerte sie es, dass die bereits
in der vorletzten Amtszeit angestrebte Sanierung der Sternwarte
auch in dieser Legislaturperiode des Ortschaftsrats nicht zu einem
Abschluss gebracht werden konnte.

Tagesordnungspunkt Anfragen und Anträge
Hier regte das Gremium an, die derzeit sehr schlechte Parksituation
im Bereich der Ortsmitte in Speßhardt zu verbessern.
Hinsichtlich der abgefahrenen Waldränder im Bereich des erfolg-
ten Holzeinschlags bat das Gremium um eine Wiederherstellung
des vorherigen Zustandes.
Bezüglich der entfernten Holzabtrennung im Bereich des Radwe-
ges Oberreichenbacher Straße hin zur Kreisstraße forderte das
Gremium eine Trennung beider Fahrbahnen mittels Pfosten oder
Leitplanken.
Im Bereich der Erich-Kästner- Straße / Schwarzwaldstraße regte
das Gremium an, den Bordstein in diesem Bereich abzusenken um
eine barrierefreie Begehung zu ermöglichen.
Hinsichtlich der wieder in Stand gesetzten Weinstraße sprach der
Ortschaftsrat Herrn Förster Roller ein Lob aus.
Die erfolgten ersten Maischerze im gesamten Bereich der Ortschaft
Altburg verurteilte der Ortschaftsrat stark und wies darauf hin,
dass es einen enormen Unterschied zwischen Scherzen und Sach-
beschädigungen gibt.

Jubilare
Wir gratulieren unseren Jubilaren
Am 10. Mai wird Frau Christina Rentschler, Klösterle 22,
94 Jahre alt,
am 10. Mai wird Frau Gisela Rentschler, Turnstraße 13,
73 Jahre alt,
am 11. Mai wird Frau Regina Perseke, Im Küllenfeld 8,
78 Jahre alt,
am 12. Mai wird Herr Hans Fenchel, Alzenberger Weg 5,
70 Jahre alt,
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wunden und anschließend auf dem Höhenweg zur Tilisunahütte
(2 208 m) gewandert. Am nächsten Tag geht es zum Gipfel der
Sulzfluh (2 816 m). Der Abstieg erfolgt nach Süden zu der herrlich
gelegenen Garschinahütte (2235 m), unmittelbar unter der Sulzf-
luh-Südwand. Am letzten Tag wandern wir durch das Drusentor
zur Lindauer Hütte (1744m) mit ihrem herrlichen Alpengarten.
Von dort steigen wir durch das Gauertal nach Tschagguns ab.
Nähere Informationen und Anmeldung bei Kurt Pfrommer, Tel.
5487.

Posaunenchor Altburg n.e.V.

Posaunenklänge am Abend
Am Donnerstag, dem 14. Mai, möchte der Altburger Posaunen-
chor am Postbrunnen eine "kleine Abendmusik" gestalten. Von
19.30 Uhr bis ca. 20 Uhr werden bekannte Choräle und auch
einige Musikstücke zu Hören sein.
Herzliche Einladung an alle, die gerne Blechbläsermusik hören.

Anschließend Probe im Gemeindehaus.

Vorschau:
Donnerstag, 21. Mai (Himmelfahrt)
Gottesdienst im Grünen beim Wimberger Gemeindehaus. Der
Gottesdienst beginnt um 10 Uhr.

Der Posaunenchor Oberreichenbach feierte im Oktober 2008 sein
20-jähriges Jubiläum. Aus diesem Grund findet am Sonntag, 10.
Mai um 19 Uhr eine festliche Bläsermusik in der evangelischen
Kirche Würzbach statt. Es musiziert das Bläserteam des evangeli-
schen Jugendwerks in Württemberg unter der Leitung von Landes-
jugendreferent Michael Püngel. Der Eintritt ist frei, um Spenden
wird gebeten.

Liebenzeller Gemeinschaft
und EC-Jugendarbeit

Dietrich-Bonhoeffer-Str. 4, 75365 Calw-Altburg

Gemeinschaftspastor Thomas Wirth, Tel. 07051-9621347,
Thomas.Wirth@lgv.org
EC-Jugendarbeit: Simon Lubberger, Tel. 07051-933776
www.ec-altburg.de
Herzliche Einladung zu allen Veranstaltungen!

Sonntag, 10.5.,
14.30 Uhr Gottesdienst (Ehrenfeuchter)
im Anschluss gemütliches Zusammensein bei Kaffee und
Kuchen
Während der Predigt findet ein altersentsprechendes Kin-
derprogramm in Gruppen statt.

Dienstag, 12.5.,
14 Uhr Frauenstunde
Mittwoch, 13.5.,
19.30 Uhr Bibel- und Gebetsstunde

Vereine und Organisationen

1. FC Altburg e.V.

Aktive

Ergebnisse
TSV Calw - 1.FC Altburg I 1:2 (0:0)
Der TSV Calw hatte zu Beginn mehr Spielanteile, allerdings wurden
kaum klare Torchancen erspielt. Das gesamte Spiel war geprägt
von vielen Fouls, so dass auf beiden Seiten kein Spielfluss zustande
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am 13. Mai wird Herr Manfred Kwiatkowski, August-Lämmle-Str.
1, 70 Jahre alt,
am 14. Mai wird Frau Margarethe Dürr, Dorfwiesenstr. 1,
85 Jahre alt,
am 14. Mai wird Herr Theo Kern, Schubertstr. 6, 73 Jahre alt.

Zu verschenken
1 Herrenfahrrad (3-Gang, 28 Zoll) Tel. 0176 43131110
Blumenkästen bzw. Balkonkästen 5 Stück 1m und 2 Stück 0,80
m lang (hell- und dunkelbraun) Tel. 07051-50779

Stadtbibliothek Calw
Zweigstelle Altburg

Schwarzwaldstraße 75, Tel. 07051/59091

Öffnungszeiten:
Dienstag 16.30 Uhr - 18.30 Uhr
Freitag 9 Uhr - 11 Uhr

Kirchliche Nachrichten

Evang. Kirchengemeinde Altburg

Ev. Pfarramt Altburg, Pfarrer Klaus Sindlinger, Klösterle 7, Calw-
Altburg, Telefon 50185, Fax 51720.
Freitag, 8.5.
7 Uhr Morgengebet im Chorraum der Martinskirche
Sonntag, 10.5. - Kantate
10.15 Uhr Gottesdienst in der Martinskirche (Pfarrer Sindlinger).
Musikalische Mitwirkung: Kirchenchor
10.15 Uhr Kindergottesdienst im Gemeindehaus
Dienstag, 12.5.
19.30 Uhr Bibl. Gesprächskreis im Gemeindehaus - Thema:
"Warum müssen Menschen leiden - das Buch Hiob" Teil 3
19.30 Uhr Frauenkreis im Gemeindehaus - "Mein Lieblingsge-
dicht". Wenn möglich ein Lieblingsgedicht mitbringen.
Donnerstag, 14.5.
Abfahrt zum Seniorenausflug nach Baden-Baden (s. unten)
Freitag, 15.5.
7 Uhr Morgengebet im Chorraum der Martinskirche
17.30 Uhr Treffen der Besuchsdienstgruppe im Gemeindehaus
Seniorenausflug am 14. Mai
Der Frühjahrsausflug des Nachmittags für Ältere führt am Don-
nerstag, 14. Mai nach Baden-Baden. Dort Besichtigung und Füh-
rung durch das Kloster Lichtental mit anschließender Kaffeepause,
danach Stadtrundfahrt mit der Citybahn. Der Abschluss findet in
der näheren Umgebung statt. Abfahrtszeiten: Weltenschwann
12.10 Uhr, Speßhardt 12.15 Uhr, Altburg 12.20 Uhr. Anmeldun-
gen beim Evang. Pfarramt Altburg, Tel. 50185.
Familiengottesdienst am Sonntag, 17. Mai mit anschließen-
dem Mittagessen
Der erste Familiengottesdienst in diesem Jahr findet am Sonntag,
17. Mai statt und beginnt um 10.15 Uhr in der Martinskirche.
Anschließend wird herzlich eingeladen zum Mittagessen ins Ev.
Gemeindehaus zu Paniertem Schnitzel, Maultaschen oder Fleisch-
käse, jeweils mit Kartoffelsalat.
Männer in den Bergen
Auch in diesem Jahr wollen wir die Tradition fortsetzen und wieder
ein verlängertes Wochenende in den Bergen anbieten. Nachdem
wir bisher immer im Herbst unterwegs waren, steht in diesem Jahr
der Bergfrühling auf dem Programm. Als Termin wurde der 17.
bis 19. Juli ausgewählt und als Ziel das Rätikon im Vorarlberg. Die
Anfahrt erfolgt in PKW-Fahrgemeinschaften nach Tschagguns im
Montafon. Die ersten Höhenmeter werden mit dem Sessellift über-
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kam. Die Heimmannschaft kam vor ca. 500 Zuschauern besser aus
der Kabine und erzielte verdient das 1:0. Danach war der TSV
Calw dem 2:0 sehr, sehr nahe. In der 78. min wurde Spielertrainer
D. Babic ca. 22 m vor dem Tor gefoult. D. Babic zirkelte das Leder
unhaltbar zum 1:1 ins Tor. In der 85. min. spielte C. Milkic einen
langen Ball auf A. Redzepagic. Dieser behauptete den Ball ge-
schickt und bediente im Rückraum den mitgelaufenen Spielertrai-
ner D. Babic. Dieser besiegelte mit seinem zweiten Treffer an die-
sem Tag den Sieg und damit die Tabellenführung.

Vorschau
So 10.5. um 15:00 Uhr GW Ottenbronn - 1.FC Altburg I
So 10.5. um 15:00 Uhr 1.FC Altburg II - SV Oberkollbach

Jugend

Ergebnisse
A-Jgd TSV Haiterbach - 1.FC Altburg 0:3

A-Jgd TSV Simmersfeld - 1.FC Altburg 0:3
B-Jgd 1.FC Altburg - TSV Ehningen I 4:3
C-Jgd 1.FC Altburg - TSV Simmozheim 4:2

D-Jgd SV Bad Liebenzell - 1.FC Altburg 2:4
Vorschau

A-Jgd 8.5. 19:00 1.FC Altburg - Spfr. Gechingen
C-Jgd 9.5. 15:30 SV Rotfelden - 1.FC Altburg

D-Jgd 9.5. 15:15 1.FC Altburg - FC Alzenberg
E-Jgd 9.5. 14:00 1.FC Altburg II - Spvgg Bad Teinach

E-Jgd 9.5. 14:15 VFL Ostelsheim I - 1.FC Altburg I
B-Jgd 10.5. 10:30 SV Althengstett I - 1.FC Altburg

AH
Am Sa 9.5. spielt die AH gegen Dobel. Spielbeginn ist um 17.00
Uhr. Treffpunkt 16.15 Uhr am Sportplatz.

Fußball-Bundesliga im Sportheim
Am Sa 10.5. ist das Sportheim geöffnet und zeigt die Fußball-
Bundesliga in der Premiere-Konferenz. U.A. empfängt der VFB den
Tabellenführer aus Wolfsburg.

Nachruf
Der 1. FC Altburg trauert um sein Ehrenmitglied Gottlob Rempp.
Wir werden ihm ein ehrendes Andenken bewahren.
1. FC Altburg von 1920 e.V.

Förderverein Schulhaus
Weltenschwann & Speßhardt e.V.

Spieleabend
Heute Abend um 19.30 Uhr rollen wieder die Würfel... Spielezeit
im Alten Schulhaus!
Alle Leute, die Gesellschaftsspiele spannend und unterhaltsam fin-
den, sind herzlich eingeladen. Der Spieleabend bietet die Möglich-
keit, neue und unbekannte Spiele kennenzulernen. Neue Mitspie-
ler sind herzlich willkommen!

Weitere Informationen, Termine und Fotos auch hier:
www.schulhauswespe.blogspot.com

Musikverein Trachtenkapelle Altburg

Rückblick Maihocketse
Die Trachtenkapelle Altburg bewirtete vergangenen Freitag die
große Maihocketse in Oberriedt. Obwohl es am Morgen zunächst
nicht nach optimalem Wanderwetter aussah, waren bereits einige
Gruppen unterwegs und machten einen Abstecher zum Früh-
schoppen ins Festzelt. Den musikalischen Auftakt machte die
Trachtenkapelle Egenhausen mit traditioneller Blasmusik. Das gro-
ße Zelt füllte sich zusehends, so dass der Musikverein aus Korntal
eine gut besuchte Hocketse vorfand und die Stimmung sofort auf-
greifen konnte.
An Köstlichkeiten gab es allerlei, wobei den Backwaren besonders
große Aufmerksamkeit geschenkt wurde. Während sich am Nach-
mittag die Frühaufsteher an der ausladenden Kuchentheke be-
dienten, genossen andere ein warmes Mittagessen oder einen Im-
biss in Form von Pizza, Flammkuchen oder Bratwurst. In der Zwi-
schenzeit bezogen die Musikkameraden aus Simmersfeld die Büh-
ne und sorgten zwei weitere Stunden für Unterhaltung. Die Zeit
verging wie im Flug und mit der Dämmerung schloss auch die
Pilsbar - dem traditionell zu letzt schließenden Ausschank vor
dem Zelt.

Blick ins Festzelt der Trachtenkapelle Altburg in Oberriedt.

Die Trachtenkapelle Altburg bedankt sich bei allen Beteiligten für
die gelungene Veranstaltung und natürlich den Besuchern fürs
vorbei schauen!

Trachtengruppe Altburg

Erlebnisreiches, langes Wochenende der
Trachtengruppe Altburg
Bereits am Donnerstagabend hieß es für die Kinder- und Jugend-
gruppe auf zum Tanz. Um 18 Uhr wurde beim Altburger Postbrun-
nen der Maibaum gestellt. Danach konnte unser Nachwuchs sein
Können zeigen. Am darauffolgenden Maifeiertag war die traditio-
nelle Familienwanderung angesagt. Es ging von Altburg aus über
den Wimberg Richtung Kentheim und von dort weiter über
Stammheim nach Heumaden zu unseren Trachtenkameraden
Sandra und Ralph, wo wir den Tag bei gegrillten Würstchen und
Steaks gemütlich ausklingen ließen. Weiter ging es am Samstag-
vormittag um 11 Uhr in der Aula in Calw, wo vier unserer Trach-
tenkameraden anlässlich der Unterzeichnung einer Partnerschafts-
urkunde zwischen Calw und Collins d’Oro ein Sektempfang statt-
fand.
Zwei weitere Sektempfänge fanden am Samstagabend und am
Sonntagvormittag im Gasthaus Wiesenthal in Speßhardt anlässlich
des 55-jährigen Jubiläums statt.
Der Abschluss dieses Wochenendes fand beim Bauernmarkt auf
dem Calwer Marktplatz statt. Zwischen 13 Uhr und 14 Uhr konn-
ten die Kinder- und Jugendgruppe und die Erwachsenen abwech-
selnd ihr Können zeigen.
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Die Kinder- und Jugendgruppe beim "Knopfloch" auf dem Bauern-
markt in Calw.

Turnverein Altburg 1900 e.V.

Kontakt: Lothar Keck, Schwarzwaldstraße 87, Calw-Altburg,
Tel. 07051 966317, Fax 07051 966312
E-Mail: info@tvaltburg.de - Internet: www.tvaltburg.de

TV Altburg veranstaltet am 17. Mai sein Sportfest 2009
Zeitplan für das TVA Sportfest am 17. Mai:
8.30 Uhr - 13 Uhr, Gaufinale Schüler Mehrkampf-Meisterschaften
des TG Nordschwarzwald
ab 13Uhr, Leichtathletik 3-Kampf für alle Kinder aus den unseren
Freizeitsportgruppen
ab 14 Uhr, Gauturnfest mit Wahlwettkämpfen für Jugend
und Erwachsene
ab 14 Uhr, Volleyball Turnier
Rahmenprogramm: Aitrackmatte und Spielstraße mit vielen Mit-
machangeboten
Der Turnverein lädt alle Mitglieder und Interessierte zu einem
sportlichen Tag in und um die Schwarzwaldhalle ein. Die Veran-
staltung ist bewirtschaftet mit Essen vom Grill und Kaffee und
Kuchen. Wir freuen uns über Ihren Besuch.

Abteilung Turnen
Regiofinale der Turner in Schafhausen
Am 03. Mai fand in Schafhausen das Regiofinale im Gerättur-
nen statt.
Die Besten aus den 4 Turngauen Rems-Murr, Neckar-Enz, Stuttgart
und Nordschwarzwald trafen sich in Schafhausen um die Teilneh-
mer für das Landesfinale zu ermitteln.
Für unsere Turner ist Dabeisein das Wichtigste und mal wieder zu
sehen wie der Stand im Vergleich zu den Turnhochburgen wie
Backnang, Ludwigsburg oder Stuttgart ist.
In der Altersstufe 10 Jahre waren Julian Pfeiffle und Maximilian
Lörcher für den TVA an den Geräten. Für beide war es der erste
Wettkampf auf höherer Ebene und die Anspannung war sehr hoch
bei den Jungs. Julian zeigte seine beste Übung am Barren und
erreichte 12,75 Punkte. Maximilian turnte an seinen Paradegerät
Boden eine sehr gute Übung und bekam als Wertung 14,00 Punk-
te von 15 möglichen Punkten. Am Ende stand Julian mit Platz 13
und Maximilian mit Platz 9 in den Ergebnislisten.
Raphael Pfrommer ging bei den 11-Jährigen an die 5 Geräte. Mit
61,10 Punkten erreichte er einen beachtlichen 12. Platz. Seine
beste Übung zeigte er beim Barren mit 13,10 Punkten. In der
Altersklasse Jutu C 13 Jahre turnte Marco Kleinbub einen 6-Kampf
und erturnte sich mit 75,95 Punkten den 10. Platz. Patrick Kober

musste als 14-Jähriger in der AK 14/15 Jahre starten und erreichte
respektable 76,25 Punkte was den 9. Platz einbrachte.
Wir gratulieren allen Turnern zu Ihren Ergebnissen und bedanken
uns bei den Eltern für die Unterstützung beim Wettkampf.

Unsere Turner Maximilian Lörcher, Julian Pfeiffle und Raphael
Pfrommer nach der Siegerehrung.

ALZENBERG

Abfalltermine

Montag, 11. Mai Papier

Jubilare
Wir gratulieren unseren Altersjubilaren
Am 10. Mai wird Heinz Kohler, Johannes-Nothacker-Weg 5,
76 Jahre alt,
Am 13. Mai wird Otto Schwarz, Höhenring 49, 78 Jahre alt,
am 13. Mai wird Helga Nusillard, Spinglershofweg35, 74 Jahre alt,
am 14. Mai wird Rudolf-Dieter Maier, Salzschöfflerweg 7,
72 Jahre alt.

Kindertageseinrichtung Alzenberg

Erforschen der Geschwindigkeit

Es wurde verglichen, welches Spielzeugauto größer ist. Alle Autos
wurden der Größe nach nebeneinander geordnet. Aber auch das
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Stimmung lange gefeiert. Es war ein toller Abend. Wir bedanken uns
bei den Gästen und bei allen Helfern und freuen uns aufs nächste
Mal. Eure Löschgruppe Alzenberg

Kirchliche Nachrichten

Evangelische Bergkirchengemeinde
Calw-Wimberg-Alzenberg

Gottesdienste und Veranstaltungen siehe Bergkirchengemeinde
Wimberg

Katholische Kirchengemeinde Calw
in vielen Sprachen --- an vielen Orten

Als dezentrale Kirchengemeinde haben wir im Stadtgebiet
Calw 3 Kirchen mit zugehörigen Gemeinderäumen.
Sie finden daher unsere Gottesdienste und weitere
Veranstaltungen unter Heumaden, Wimberg und Kernstadt.

Vereine und Organisationen

Alzenberger Geselligkeits-Verein e.V.

Einladung zur Muttertags-Wanderung
Am Sonntag, den 10. Mai um 9.30 Uhr starten wir am Alten
Rathaus unsere diesjährige Muttertags-Wanderung. Die Tour führt
bei sicherlich gutem Wetter am Wildschweingehege vorbei, durchs
Rötelbachtäle, über Kentheim nach Station Teinach. Auf dem Weg
zur Ruine Waldeck ist eine zünftige Vesperpause vorbereitet. Gestärkt
wandern wir leicht bergan zur Ruine und weiter über Geigerles Lot-
terbeck zum Grill- und Spielplatz Altbulach. Zur Rast werden Steaks,
Würste und Getränke bereitgestellt.
Rückkehr nach Alzenberg nach Belieben (Wandern, Fahrgemein-
schaft o.ä.). Die Wanderstrecke ist einfach und ca.14 km lang. Rück-
säcke, Vesper und sonstiger Proviant können von dem Versorgungs-
fahrzeug mitgenommen werden.
Große, Kleine und vor allem Mütter und natürlich Gäste sind herz-
lich eingeladen.

Euer Wanderteam Thomas Walz und Hans-Peter Kalmbach

Fußballclub Alzenberg/Wimberg e.V.

Samstag großer Arbeitsdienst neuer Sportplatz
Am Samstag, den 9. Mai werden ab 9 Uhr die Außenanlagen inklusi-
ve Parkplätze am neuen Sportplatz angelegt. Dann steht der großen
Party, mit der Sportplatzeinweihung vom 26. bis 28. Juni, nichts mehr
im Wege. Wir brauchen viele Helfer mit Arbeitshandschuhen be-
waffnet!

Es bleibt spannend im Kampf um Platz 2
FC A./W. : SpVgg Bad Teichnach-Zavelstein 2:1; Tore Andreas Hirsch,
Michael Neubauer
FC A./W. : SV Oberkollbach 1:1; Tor Alexander Ganzhorn
Reserven 1:2; Tor Timm Reikowski
Im Nachholspiel letzten Donnerstag gegen Zavelstein gab es nach
einer zähen ersten Stunde eine spannende Schlussphase im Birken-
waldstadion. Zunächst vergaben die Zavelsteiner 2 hochkarätige
Chancen, ehe Andy und Michael mit einem Doppelschlag in 2 Minu-
ten den wichtigen Sieg sicherten. Sonntags gegen Oberkollbach hat-
ten unsere Jungs über weite Strecken das Spiel im Griff. Vorne verhin-
derte ein starker Oberkollbacher Torwart und die Latte eine Vorent-
scheidung - hinten reichte eine Unaufmerksamkeit, um den ärgerli-
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Gewicht spielte eine Rolle, die Kinder nahmen jedes Auto in die
Hand um das Gewicht zu erspüren und abzuschätzen. Welches
Auto fühlt sich am schwersten an, welches am leichtesten? Nach
dieser Schätzung wurden alle Autos nach Gewicht geordnet und
als Überprüfung wurde die Waage zur Hilfe genommen.
Beim letzten Treffen ging es um das Material. Aus welchen Mate-
rialen sind die Spielzeugautos hergestellt? Welche sind aus Holz,
welche aus Plastik, welches aus Metall? Nun konnte auch hier
der Geschwindigkeitstest beginnen. Es ist gar nicht so einfach zu
Wissen welche Kriterien einem Auto zur Schnelligkeit verhelfen
und welche es eher behindern.
Die Erzieherinnen Silvana Beck und Hatice Yildirim- Kraut waren
über die Theorien und Aussagen der Kinder sehr beeindruckt und
hörten gerne zu. Um es anschaulich zu gestalten wurde eine Doku-
mentation der Testergebnisse gemacht. Als Abschluss des Experi-
menttages wurde noch mit der Stoppuhr die Geschwindigkeit der
Kinder beim Rennen gemessen.

Freiwillige Feuerwehr
Abteilung Calw

Löschgruppe Alzenberg
Der Maibaum steht
Am Abend vor dem 1. Mai wurde wie jedes Jahr der Maibaum von
der Alzenberger Löschgruppe aufgestellt. Dank des milden Aprilwet-
ters konnte eine Birke mit kräftig grünem Laub gefunden werden.
Kinder schmückten den Baum mit bunten Bändeln. Die 20 Mann
starke Löschgruppe stellte unter Leitung von ihrem Kommandant,
Hans-Peter Kalmbach, sicher den stattlichen Baum vors alte Alzenber-
ger Rathaus.

Die Zuschauer waren sich einig, der Maibaum sieht toll aus. Ein älterer
Besucher ergänzte, schade nur, dass am Rathaus die Farbe abblättert
und die alte Schindelfassade so reparaturbedürftig ausschaut.
Während die kleinen Gäste im Feuerwehroldtimer Rundfahrten
machten, wurden die Älteren vom Geselligkeitsverein und zahlrei-
chen Helfern mit Kaffee, Kuchen, Gegrilltem und frischem Maibock
vom Fass verköstigt. Im Zelt und ums Lagerfeuer wurde bei guter
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chen Ausgleich hinnehmen zu müssen. Wurde das Mittwochspiel
gegen Zrinski Calw nicht gewonnen, helfen ab sofort nur noch Siege
beim Kampf um den Relegationsplatz. Weiter geht es hier am Sonn-
tag erneut zuhause gegen die Mannschaft von Tricolore Calw um
15 Uhr (kein Reservenspiel).

Jugend
Ergebnisse vom letzten Wochenende:
D-Junioren: FC Alzenberg-Wimberg - TSV Wildberg 4:8
C-Junioren: VfB Effringen - FC Alzenberg-Wimberg 5:1
B-Junioren: FC Alzenberg-Wimberg - FV Calw 2:0

Vorschau:
Freitag, 08.05.09
17.45 Uhr F-Junioren: VfL Stammheim I - FC Alzenberg-Wimberg
Samstag, 09.05.09
14.00 Uhr E-Junioren: FC Alzenberg-Wimberg - SV Schönbronn
15.15 Uhr D-Junioren: 1. FC Altburg FC Alzenberg-Wimberg
15.15 Uhr C-Junioren: FC Alzenberg-Wimberg - TV Ebhausen I
15.00 Uhr B-Junioren: SGM Spfr Gechingen - FC Alzenberg-Wimberg

TCA Tennisclub Alzenberg

Frauensportwochen 2009 - der Tennisclub Alzenberg
macht mit
Unter dem Motto " Frauen gewinnen - für Bewegung und Gesund-
heit" beteiligt sich der Tennisclub Alzenberg an der bundesweiten
Aktion des Deutschen Olympischen Sportbunds und des Bundesmi-
nisteriums für Gesundheit, Frauen und Mädchen für mehr Bewegung
und einen bewussten Umgang mit dem eigenen Körper zu begeis-
tern.
Frauen, die sich im Verein fit halten, fördern die eigene Gesundheit,
knüpfen wichtige soziale Kontakte und tragen dabei auch zum Mitei-
nander unterschiedlicher Kulturen in unserem Land bei. Möglichst
viele Frauen und Mädchen sollten sich vom Spaß an gemeinsamer
Bewegung im Verein anstecken lassen und das als wichtigen Aspekt
der Gesundheitsförderung für sich entdecken. Die bundesweiten Ak-
tionswochen wollen zeigen, welche Vielfalt - von Klassik bis Trends
- die Vereine heute anbieten. Gemeinschaft erleben, sich entspannen,
Stress abbauen und vor allem mehr für die Fitness und Gesundheit
tun - das erwarten Frauen vom Sport.
Der Tennisclub Alzenberg lädt alle Frauen und Mädchen herzlich am
Sonntag, 17.05. um 10.30 Uhr auf die Tennisanlage des Tennisclubs
Alzenberg ein. Auf dem Programm steht auch ein gemeinsamer
3.000-Schritte-Spaziergang (ca. 2,4 km). Das Wirtsehepaar Kübler
bietet ab 12 Uhr ein Mittagessen an, zu dem auch die Partner und
Kinder herzlich willkommen sind. Ab 13 Uhr beginnt das Rahmenpro-
gramm für die ganze Familie (Kinderhockey, Basketball, Volleyball).
Das Angebot im Aktionszeitraum bis 15.09. reicht von einem kosten-
losen Probetraining bis hin zu Schnupperstunden im Bereich Pilates,
Aquagymnastik und Entspannungstechniken.
Anmeldungen und nähere Informationen bei Christa Erath, Tel.
07051 59313 oder E-Mail c.erath@cw-net.de

HEUMADEN

Abfalltermine

Dienstag, 12. Mai Gelber Sack und Gelbe Tonne

Jubilare
Wir gratulieren unseren Altersjubilaren
Am 8. Mai wird Erhard Schulze, Breslauer Straße 34, 73 Jahre alt,
am 8. Mai wird Paolo Bela, Heinz-Schnaufer-Straße 77, 71 Jahre alt,

am 8. Mai wird Rolf Dalcolmo, Rilkestraße 12, 71 Jahre alt,
am 9. Mai wird Margarete Grobelny, Georgii-von-Georgenau-
Straße 7, 81 Jahre alt,
am 10. Mai wird Günther Wolff, Roseggerstraße 2, 76 Jahre alt,
am 10. Mai wird Stana Simic, Erfurter Straße 61, 73 Jahre alt.
am 11. Mai wird Gertrud Krüger, Breslauer Straße 34, 79 Jahre alt.
am 12. Mai wird Hermine Galisch, Breslauer Straße 40, 90 Jahre alt,
am 14. Mai wird Eberhard Gottwick, Sonnenhalde 2/1, 70 Jahre alt.

Kindertagesstätte
Miteinander

Aktionen im Kindergarten Miteinander
In den letzten Wochen hat sich
im Kindergarten Miteinander
in Heumaden so einiges getan.
Es wurde gebohrt und gesägt,
gemalt und gestrichen.
Durch die Mitarbeit unserer El-
tern war es uns möglich pas-
send zum Projekt: " Kinder
und Haustiere", mit einigen
Vätern an zwei Samstagen ein
großes Freilaufgehege zu bau-
en. Dort zogen dann kurz vor
Ostern zwei kleine Kaninchen
ein. Die Versorgung der Kanin-
chen übernehmen die Kinder,
so dass sie lernen Verantwor-
tung für ein Lebewesen zu
übernehmen. Aber auch das
Streicheln und Knuddeln kommt natürlich nicht zu kurz.
Einige andere Eltern haben sich am vergangenen Wochenende
gemeinsam mit den Erzieherinnen daran gemacht die Wohnung
die innerhalb des Kindergartens frei geworden war zu renovieren.
Da wurde am Freitag und Samstag dann eine Küche ausgebaut,
der Boden entfernt und alles in freundlichen Farben gestrichen.
Demnächst werden wir die neuen Räumlichkeiten dann benutzen
können als Raum für Kleingruppenaktivitäten, für die Sprachförde-
rung, für die Rhythmik-AG, für die Englisch-AG. Die anderen Räu-
me werden als Entspannungsraum für die Kinder als Malraum
genutzt werden.
Auf diesem Wege möchten wir uns ganz herzlich bei allen beteilig-
ten Eltern für Ihre Mitarbeit und ihr Engagement bedanken!

Evangelischer Kindergarten Heumaden

Schenk ich dir!
Der Frühling zeigt sein schönstes Kleid. Wie magisch angezogen
lockt die blühende Pracht die Kinder auf die Wiesen und wie eh
und jeh werden die Sträuße anschließend der Mutter heim ge-
bracht. Schön, dass sich manche Dinge doch nicht ändern!
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Kirchliche Nachrichten

Evangelische Versöhnungskirchengemeinde

Pfarramt - Georg-Baumann-Straße 9

Pfr. Albrecht Fetzer, Tel: 3477
Pfarrbüro - Wielandstraße 12
Jutta Triefenbach, Tel 3477, Di., Do. u. Fr., jeweils 9-12 Uhr

Sonntag, 10. Mai - Cantate
10 Uhr Gottesdienst (Pfr. Fetzer)

Predigt: Matthäus 11, 25-30
Opfer: Restverbindlichkeiten

Montag, 11. Mai
14.30 Uhr Seniorennachmittag
20 Uhr Posaunenchor

Dienstag, 12. Mai
9.30 Uhr Frauen treffen sich - zum Frühstück
19.30 Uhr Kirchengemeinderatsitzung

Mittwoch, 13. Mai
19 Uhr Teenie-Kreis (14-17 Jahre)

Freitag, 15. Mai
17 Uhr Männerforum, Exkursion mit Förster Andreas Werner

Samstag, 16. Mai
11-15 Uhr Gemeindekindertag

Seniorennachmittag
Beim Seniorennachmittag am Montag, 11. Mai informiert Fried-
helm Obergfell, Leiter der Diakoniestation über das Thema: "Pfle-
ge- Weiterentwicklungsgesetz". Alle Interessierten sind herzlich
eingeladen.

Frauen treffen sich
"Froh zu sein bedarf es wenig" lautet das Thema beim kommen-
den Frauenfrühstück am 12. Mai im Ev. Gemeindehaus. Das Früh-
stück beginnt um 9.30 Uhr, nach einer guten halben Stunde be-
ginnen wir mit dem Impuls für den Tag. Gegen 11 Uhr ist die
Veranstaltung zu Ende so bleibt noch genügend Zeit zum Kochen.
Gönnen sie sich eine kleine Pause, wir freuen uns auf ihr Kommen.

Konfirmation Heumaden
Am kommenden Sonntag 17. Mai werden in der Versöhnungskir-
che Heumaden folgende Jugendliche konfirmiert: Larissa Beck, Lui-
sa Herrle, Melanie Hofmann, Saskia Jäck, Larissa Kämpf, Larissa
Niethammer, Yvonne Reichert, Julia Schlesinger, Alisa Treibert, Lin-
da Wagner, Patrick Mollin, Philipp Peter, Christopher Stolz. Der
Festgottesdienst beginnt um 9.30 Uhr.

Männerforum Heumaden

Mit dem Förster Andreas Werner unterwegs
Das Männerforum Heumaden hat etwas ganz Besonderes auf sei-
nem Programm in diesem Frühjahr. Am Freitag, dem 15. Mai geht
es ab 17 Uhr mit dem Förster Andreas Werner in den Wald. Unter
dem Thema: "Wie hat sich der Wald unserer Heimat durch die
menschliche Einflussnahme verändert?", erfahren die Männer viel
Wissenswertes zu und über den Wald. Treffpunkt zu dieser interes-
santen Exkursion ist am evangelischen Gemeindehaus, Wieland-
straße 12 in Calw-Heumaden. Der Rundgang dauert etwa zwei
Stunden. Danach kehren die Männer im Hotel Drei Tannen ein.
Eingeladen sind alle Männer aus Heumaden und der Umgebung.

Süddeutsche Gemeinde Heumaden

geliebt ● getragen ● gemeinsam unterwegs

Im evangelischen Gemeindehaus.
Montag, 11. Mai
19.30 Uhr Bibelstunde

Katholische Kirchengemeinde Calw
in vielen Sprachen --- an vielen Orten

Als dezentrale Kirchengemeinde haben wir im Stadtgebiet
Calw 3 Kirchen mit zugehörigen Gemeinderäumen.
Sie finden daher unsere Gottesdienste und weitere
Veranstaltungen unter Heumaden, Wimberg und Kernstadt.

Jugendliche unserer Kirchen-
gemeinde sind mit dabei
(Näheres unter Calw).

Samstag, 9. Mai
18 Uhr Eucharistiefeier (ital.) mit Muttertagsfest im Gemeinde-
haus Heumaden
19 Uhr Eucharistiefeier
Mittwoch, 13. Mai
18.30 Uhr Rosenkranz
19 Uhr Eucharistiefeier

Jesus-Zentrum

Volksmission Calw-Heumaden, Gemeindehaus Georg-Baumann-
Straße 1, Telefon 07051 9352727
Neues Jesus-Zentrum (Gottesdiensthaus)
Heinz-Schnaufer-Straße 60
Freitag, 8.05.
9.30 Uhr Frauenfrühstück im Gemendehaus
19 Uhr Treffpunkt ONE (ab 13 Jahre) im Gemeindehaus
Sonntag, 10.05.
17 Uhr Abendgottesdienst mit Kinderstunde
Mittwoch, 13.05.
20 Uhr Gebetsabend
Aktuell: Der neue Gemeindebrief "Herausforderung" für Mai bis
Juli 09 ist da. Auch im Internet als Farbversion zum Downloaden.
Besuchen Sie uns im Internet unter: www.jesus-zentrum-calw.de

Neuapostolische Kirche
Calw-Heumaden

Bozener Straße 26, www.nak-calw.de
Sonntag, 10. Mai
9.30 Uhr Gottesdienst
9.30 Uhr Sonntagsschule, Vorsonntagsschule
Dienstag, 12. Mai
20 Uhr Bezirkschorprobe in Bad Liebenzell
Mittwoch, 13. Mai
20 Uhr Gottesdienst
Freitag, 15. Mai
17.30 Uhr Kinderchorprobe in Oberreichenbach
18.30 Uhr Kinderorchesterprobe in Oberreichenbach
19 Uhr Jugendorchesterprobe in Stamheim
20 Uhr Jugendchorprobe in Stammheim

Vereine und Organisationen

Lauftreff Heumaden

Neueinsteiger, die sich gerne in der Gruppe bewegen wollen, sind
herzlich willkommen. Treffpunkt Neue Heumaden Turnhalle. Je-
den Dienstag um 19.45 Uhr.
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Rückblick 23. Calwer Triathlon

Die Triathlon Saison
wurde am 3. Mai,
traditionell mit dem
Calwer Triathlon in
Calw-Stammheim,
eröffnet. Mit über
540 Startern wurde
ein neuer Teilneh-
merrekord vermel-
det. Vom Lauftreff
Calw-Heumaden
nahmen an diesem
Wettkampf Jörg
Burkhardt und erst-
mals seine Tochter
Kira Sophia teil. Sie
musste bereits am
frühen Vormittag

bei hervorragenden äußeren Bedingungen an den Start. Für die
Kindertriathleten war eine Distanz von 50 m schwimmen, 1 km
Rad fahren sowie 400 m laufen zu absolvieren. Nachdem sie ihre
unbeliebte Disziplin Schwimmen absolviert hatte, begann sie eine
furiose Aufholjagd, die sie bis auf den 4. Platz der Altersklassen-
wertung W 6 führte. Glücklich konnte sie aus den Händen von
Herrn Oberbürgermeister Dunst ihre Medaille entgegen nehmen.
Dieses Erlebnis ist sicherlich ein Ansporn für sie, im nächsten Jahr
wieder dabei zu sein. Als sich die Wolken über Stammheim immer
mehr verdunkelten, musste ihr Papa ins Wasser und somit in seinen
Wettkampf. Im Jagdstart ging es über die 500 Meter Schwimmdis-
tanz. Nach 8:43 Minuten konnte Jörg Burkhardt das Wasser nach
einer durchschnittlichen Schwimmleistung verlassen. Nach einem
reibungslosen Wechsel auf das Rennrad konnte Jörg Burkhardt
auf der 20 Km langen Strecke seine momentane Stärke auf dem
Rad voll ausspielen. In 35.31 Minuten absolvierte er seine Parade-
disziplin. Nun galt es noch eine 5 Km lange, zweimal zu durchlau-
fende Laufstrecke durch den Ortskern von Stammheim zu bewälti-
gen. Jörg Burkhardt gelang es mit einer respektablen Laufleistung
auf den 22. Platz zu laufen (Endzeit: 1:05:05). In der Alterklassen-
wertung M 40 bedeutete dies den 3. Platz.

HIRSAU

Aktuelles aus dem Ortschaftsrat

Bericht von der Ortschaftsratssitzung

Bekanntgaben
Hier informierte Ortsvorsteher Hilsenbeck das Gremium über den
vergangenen Donnerstag vom Gemeinderat verabschiedeten
Nachtragshaushalt.
Darüber hinaus informierte er das Gremium über den geplanten
Baubeginn der Maßnahme Kurpark / Aureliusplatz und Radweg
Mitte Mai.
Hinsichtlich des vergangene Woche eingeweihten Kreisverkehrs
gab er bekannt, dass die Bepflanzung der restlichen Inseln in den
nächsten zwei Wochen vorgenommen wird. Der Ortschaftsrat hat-
te in diesem Zusammenhang noch einige kleinere Verbesserungs-
vorschläge bezüglich der Beschilderung am Kreisverkehr, darunter
die Zebrastreifenschilder, verdeckte Verkehrszeichen sowie weite-
re Anregungen.

Bauangelegenheiten
Das Gremium behandelte unter diesem Tagesordnungspunkt die
geplante Errichtung eines Sendemastens für BOS Digitalfunk der
Sicherheitsbehörden in Hirsau. Geplanter Standort ist in der Nähe
des bestehenden SWR Mast. Es ist vorgesehen einen 40m hohen
Schleuderbetonmast mit zwei Richtfunkantennen und einer Stab-
antenne auszustatten. Diese soll gerade den im Bereich Hirsau

verstärkt tätigen Sicherheitskräften wie Polizei und Feuerwehr in
Zusammenhang mit der Landesklinik eine lückenlose Netzabde-
ckung des Digitalfunks ermöglichen. Nach einer regen Diskussion
sprach sich der Ortschaftsrat mehrheitlich gegen den geplanten
Standort aus und er regte an noch weiter von der Wohnbebau-
ung abzurücken.

Jahresrückblick Stadtbibliothek 2007
Hier informierte der Ortsvorsteher das Gremium über die gestiege-
nen Ausleih- und Besucherzahlen in der Stadtbücherei im Jahr
2007 im Vergleich zum Vorjahr. In diesem Jahr startete die Stadt-
bücherei auch die Beteiligung am Antolin Leseförderungspro-
gramm. Dieses Internetportal nutzt die Anziehungskraft des Com-
puters auf Kinder aus, um diese zum Lesen zu führen. Die Schüler
suchen sich Bücher mit Antolin Kennzeichnungen in den Bücherei-
en aus und lesen diese. Durch die anschließende Beantwortung
von Fragen zum Textverständnis, im Internetportal, können die
Kinder Punkte sammeln. In der Ortsbücherei sind über 500 Bücher
als Antolin Bücher ausgewiesen. Der Ortschaftsrat nahm hiervon
Kenntnis.

Jahresrückblick Stadtbibliothek 2008
Ortsvorsteher Hilsenbeck informierte das Gremium über die positi-
ven Zahlen aller Stadtteilbibliotheken mit rund 46.000 Besuchern
und 145.000 ausgeliehenen Medien.
2008 haben in Hirsau 4800 Besucher eine Anzahl von 2570 Medi-
en ausgeliehen.
In jüngster Vergangenheit fanden Führungen für Schulklassen der
Hirsauer Grundschule statt. Der Ortschaftsrat nahm hiervon eben-
falls Kenntnis.

Jahresrückblick 2004 bis 2009
Unter diesem Tagesordnungspunkt ließ Ortsvorsteher Hilsenbeck
die zu Ende gehenden fünf Jahre Amtszeit des amtierenden Ort-
schaftsrates Revue passieren. Die anstehenden Kommunalwahlen
am 7.Juni werden dazu führen, dass sich das Gremium nach der
Wahl in einer anderen Zusammensetzung wieder treffen wird.
Innerhalb der Verwaltung hat sich in den vergangenen fünf Jahren
einiges bewegt. So wurde im Jahr 2007 Ortsvorsteher Willi Hansel-
mann in den wohlverdienten Ruhestand verabschiedet. Darüber
hinaus wurde die Zentralisierung des Standesamtes und des Ge-
werberegisters nach Calw vorgenommen. Es ist jedoch erfreulich,
dass jedoch nach wie vor Trauungen auf der Ortsverwaltung statt-
finden können und dies von den Hirsauer Bürgern auch wahrge-
nommen wird.
Zu den das Gremium bewegenden Projekten innerhalb der vergan-
genen fünf Jahre zählten u.a. der Anbau des Feuerwehrgerätehau-
ses und die Unterbringung der Jugendfeuerwehr im Dachgeschoss
des Rathauses, der Abriss und der Neubau des Kursaals, der Stra-
ßenausbau im Bärental, die Neugestaltung der Anbindung des
Sportgeländes zusammen mit dem Anschluss des Verkehrs-
übungsplatzes an die Bundesstraße, die ELR- Maßnahme zur Um-
gestaltung der Ortsmitte in Ernstmühl, die Umgestaltung des Parks
Pletschenau sowie der in diesem Bereich neu angelegte Radweg,
der derzeit sich im Bau befindliche Radweg zwischen Bad Lieben-
zell und Hirsau, der kürzlich fertig gestellte Kreisverkehr samt Brun-
nen des ehemaligen Kursaals, den Schaukästen der evangelischen
und katholischen Kirche, der Gemeinde Gottes und des TSV Hirsau
sowie der neue Weihnachtsbaumstandort . Weiterhin zählten da-
zu die Sanierung der Klosterbrücke, die Sanierung der Marienka-
pelle und zahlreiche weitere kleinere Maßnahmen im öffentlichen
Bereich. Zu den im privaten Bereich für Hirsau maßgebenden und
das Gremium beschäftigenden Projekten zählten unter anderem
die Ansiedlung des ALDI, die Erweiterung des Klinikums Nord-
schwarzwald um die Forensik, die Erweiterung des Haus Nagoldtal
und viele andere.
Die das neu gewählte Gremium beschäftigenden Dinge werden
u.a. die Sanierung der Laufbahn beim Sportplatz, die Verkehrsbe-
ruhigung in der Liebenzeller Straße sowie die Umgestaltung des
Kurparks samt Aureliusplatz und Radweg sein. Zu den nicht umge-
setzten Projekten zählte allen voran das Baugebiet Ochsenäcker,
welches mangels Bereitschaft einiger Eigentümer zur Beteiligung
am Baugebiet gescheitert ist. Die künftigen Jahre werden unter
dem Zeichen des Sparens stehen und eine große Herausforderung
für Verwaltung und die kommunalen Gremien sein. Ein Ausblick
auf die kommenden fünf Jahre wird der neu zusammengesetzte
Ortschaftsrat in einer der ersten Sitzungen vornehmen, daher
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Mini-Golf Hirsau

Öffnungszeiten
Dienstag bis Samstag 14 Uhr - 19 Uhr
Sonn- und Feiertag 14 Uhr - 19.30 Uhr
Terminvereinbarung mit Familie Feldmann unter
Tel.: 0152/29835616

Kindergarten Klosterhof

Ein Dentallabor, ein Ort für Kindergartenkinder?
Ja, für einen Vormittag waren die Schulanfänger aus der städti-
schen Kindertageseinrichtung Klosterhof in Hirsau eingeladen, das
Dentallabor Krause auf dem Wimberg zu besuchen.
Trotz strömenden Regen ließ sich die Kindergruppe mit ihrer Erzie-
herin Gaby Wohlleber und Kerstin Heike (Mutter eines Kindergar-
tenkindes) die Laune nicht verderben.
Zum Thema Zahnprophylaxe wurden in den vergangenen Tagen
verschiedene Aktivitäten durchgeführt, wie z.B. das Erlernen des
richtigen Zähneputzens durch Frau Rexer vom "Öffentlichen Ge-
sundheitsdienst", das Wissen um wichtige Nahrungsmittel und
auch das Kennenlernen der Auswirkungen ungesunder Speisen.
Dieser Ausflug war eine weitere Aktivität, um die Kinder für ihre
Zähne und deren Gesunderhaltung zu sensibilisieren.
Ganz spannend haben Herr und Frau Krause die Kinder mit auf
eine Führung durch das Dentallabor genommen. Herr Krause hat
sehr anschaulich die Materialien gezeigt und erklärt, welche hier
verarbeitet werden. Die Kinder konnten selbst aktiv werden. Sie
wurden mit Schutzkitteln in kleine Laborantinnen und Laboranten
verwandelt und haben gemeinsam ein Gebiss aus Gips geschaffen.
Die Kinder lernten weitere Materialien, wie beispielsweise Metall
kennen, woraus ebenfalls Zahnersatz hergestellt wird und konnten
auch den Brennofen in Aktion sehen. In diesem Zusammenhang
zeigte Herr Krause den Kindern, dass im Labor sehr viel mit Hitze
gearbeitet wird, so konnten sie auch sehen, welche unterschiedli-
chen Farben eine Flamme haben kann.
Die Farbabstufungen waren ebenfalls Thema beim Zahnersatz. Auf
dem Weg durch das Dentallabor wurden viele interessante Statio-
nen durchlaufen.
Zum Abschied bekamen die Kinder unter anderem einen im Labor
hergestellten Riesengipszahn mit einem Loch und einen Bleistift
geschenkt. Die Kinder erkannten sofort, dass dieser Riesenzahn
als Bleistiftständer dient.
Die Kinder und Erzieherinnen der Kindertageseinrichtung Kloster-
hof in Calw - Hirsau bedanken sich bei Herrn und Frau Krause und
ihren Mitarbeitern ganz herzlich für diesen interessanten Ausflug
in die Welt der Zähne.
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sprach Ortsvorsteher Hilsenbeck nochmals den Dank an die derzei-
tigen Stadt- und Ortschaftsräte sowie die zahlreichen im Privat-
und Vereinsbereich ehrenamtlichen Helfern in ganz Hirsau aus.
Im Anschluss daran sprach Ortschaftsrat Hausotter Ortsvorsteher
Hilsenbeck und seinem Vorgänger Willi Hanselmann sowie dem
gesamten Gremium den Dank für die gute und kooperative Zu-
sammenarbeit in den zurückliegenden Jahren aus.

Anfragen und Anträge
Hier brachten die Ortschaftsräte sämtliche noch offen gebliebene
Fragen bzw. Anregungen aus vergangenen Sitzungen noch einmal
vor, um diese im Hinblick auf die anstehenden Kommunalwahlen
am 7.Juni nicht in Vergessenheit geraten zu lassen.

Abfalltermine

11.Mai Papier in Hirsau und Ernstmühl
13.Mai Gelber Sack
15.Mai Glas in Ernstmühl

Jubilare
Wir gratulieren unseren Jubilaren
Am 09.Mai wird Helmut Graf, Conventrain 41, 78 Jahre alt.
Am 09.Mai wird Egon Wilhelm, Liebenzeller Str. 3, 70 Jahre alt.
Am 11.Mai wird Rolf Mauderer, Liebenzeller Str. 53, 75 Jahre alt.

Standesamtliche Nachrichten
Sterbefall

Am 23.04.2009
Roland Ulrich Pfeifle, Conventrain 10, Hirsau

Zu verschenken
1 x Tisch rund ca. 1,15 cm Durchmesser (dunkles Holz)
1 x Ausziehtisch (Esstisch) dito
1 x Couchtisch (Chippendale) dito
Telefon: 07051 58351

Stadtbibliothek Calw
Zweigstelle Hirsau

Rathaus, Tel.: 07051 9675 16
Öffnungszeiten:
Montags 16 Uhr bis 18 Uhr
Donnerstags 14 Uhr bis 16 Uhr

Kurmittelhaus Hirsau

Inh. Willi Gaubatz
Masseur und med. Bademeister
Telefon 07051 6372

Öffnungszeiten Kurmittelhaus
Montag Ruhetag
Mittwoch und Freitag 9 - 11 Uhr
Dienstag bis Freitag 15 - 19 Uhr
Termine nach vorheriger Vereinbarung

Öffnungszeiten Sauna
Mittwoch 13 - 21 Uhr Damen
Donnerstag 14 - 20 Uhr Herren
Freitag 14 - 21 Uhr Damen
Samstag 10 - 18 Uhr Herren



Gemeinde Gottes Calw-Hirsau
Evangelisch-freikirchlich

Gemeinde Gottes Calw-Hirsau * Ernstmühler Weg 13 * 75365
Calw * Tel 07051/58367 * Email info@gegocalw.de
Weitere Veranstaltungen und Informationen finden Sie auf unse-
rer Homepage www.gegocalw.de

Herzlich willkommen zu unseren Veranstaltungen!
Freitag, 8.5.
16 Uhr Kinderstunden verschiedener Altersstufen (0-15 J.)
19.30 Uhr Treff Junger Erwachsener
Samstag, 9.5.
19 Uhr Jugendstunde ab 16 Jahren
Sonntag, 10.5.
10.30 Uhr Gottesdienst
11 Uhr Kinderbetreuung von 2-10 J. in verschiedenen Räumen
Montag, 11.5.
Gebetskreis

Liebenzeller Gemeinschaft
Liebenzeller Str. 12, Hirsau

Verantwortlich vor Ort: Elfriede Rapp, Pletschenau 5, Tel.: 51550

Zu folgenden Veranstaltungen laden wir ein:

Sonntag, 10.5.,
18 Uhr Gemeinschaftsstunde (Danneberg)

Kingdom Faith Gemeinde

freikirchlich - evangelisch
Liebenzeller Straße 51, 75365 Calw- Hirsau
Tel.: 07051 59543 oder 07081 384225
www.kingdomfaith.de, info@kingdomfaith.de
Pastor: Gerhard P. Hoppe, Pastorin: Edeltraud Szillat
Die Annahmestelle für Hilfsgüter in der Calwer Deckenfabrik ist
samstags, 10 - 13 Uhr geöffnet

Alten- und Pflegeheim Haus Nagoldtal

Senioren feiern in den Mai

Am Vortag zum 01. Mai feierten die Bewohner des Pflegeheimes
Haus Nagoldtal ein Maifest. Der Baum wurde im Speisesaal aufge-
stellt und mit bunten Bändern geschmückt. Nach einer Begrüßung
durch Hausleiterin Alexandra Hünseler, einem Maigedicht und ei-
nem gemeinsamen Lied wurde dann das Kuchenbüfett eröffnet.
Die ehrenamtlichen Helferinnen Frau Kanzleiter und Frau Glaubitz
hatten wieder mit viel Engagement jede Menge verschiedene Ku-
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Kirchliche Nachrichten

Evangelische Kirchengemeinde Hirsau

Evangelisches Pfarramt Hirsau, Klosterhof 17
www.ev-kirche-hirsau.de
ev-pfarramt-hirsau@gmx.de
Pfarrer Albrecht Lass-Adelmann
Telefon: 5 83 70 / Fax: 96 90 83
Bürostunden im Pfarramt: Dienstag und Freitag 10-12 Uhr
Wochenspruch: Singet dem HERRN ein neues Lied, denn er tut
Wunder. (Psalm 98,1)
Sonntag, 10. Mai -KANTATE - (Singet dem Herrn ein neues
Lied! Psalm 98,1)
Predigttext: Matthäus 11,25-30
10 Uhr Gottesdienst in der Marienkapelle mit den Konfirmanden
des kommenden Sonntags
(Pfarrer Lass-Adelmann)
Das Opfer heute am Muttertag erbitten wir für das Müttergene-
sungswerk.
Mittwoch, 13. Mai
15.15 Uhr Konfirmandenprobe in der Marienkapelle
Freitag, 15. Mai
15.15 Uhr Konfirmandenprobe in der Marienkapelle
19.30 Uhr Öffentliche Sitzung des Kirchengemeinderates im Ge-
meindehaus
Samstag, 16. Mai
18 Uhr Abendmahlsfeier der Konfirmanden und ihrer Familien am
Vorabend der Konfirmation in der Marienkapelle
Auch die Gemeinde ist dazu herzlich willkommen!
Auflegung des Haushaltsplanes
Der Plan für die kirchliche Arbeit 2009 unserer Gemeinde liegt
von Dienstag, 12. Mai bis einschließlich Dienstag, 19. Mai zur
Einsichtnahme durch die Gemeindeglieder im Pfarramt auf. Bitte
kommen Sie zu den Bürostunden oder rufen Sie vorher an.

Katholische Kirchengemeinde
Bad Liebenzell/Hirsau

Katholische Kirchengemeinde St. Lioba Bad Liebenzell, Pater Mo-
rand und Pfarrbüro Kirchstr. 5, 75378 Bad Liebenzell Tel.07052/
2610, Fax Nr.-4570, Email: KathPfarramt.BadLiebenzell@drs.de
L = St. Lioba, Bad Liebenzell, A = St. Aurelius,Hirsau , Gem. Z. =
Gemeindezentrum, Liebenzell, Kirchstr. 3, Gem. Raum = Gemein-
deraum im Klostermuseum, Aureliusplatz, Hirsau
Freitag, 8. Mai
Kein Gottesdienst
Samstag, 9. Mai
KoFi Kids Day - Outdoor-Naturprojekt
19.30 Uhr Portug. Eucharistiefeier mit Fatima-Prozession/L
Sonntag, 10. Mai
9.30 Uhr Eucharistiefeier/L
11 Uhr Eucharistiefeier/A
Montag, 11. Mai
9.45 Uhr Tanz und Bewegung/Gem. Z.
20 Uhr Nachtreffen Team Weltgebetstag/Gem. Z.
Dienstag, 12. Mai
Kein Gottesdienst
15.30 Uhr Ökum. Frauenbegegnung sowie Verkauf der Produkte
aus fairem Handel/Gem. Z.
Mittwoch, 13. Mai
18.30 Uhr "Zur Besinnung kommen" - Die andere halbe Stunde/A
Donnerstag, 14. Mai
10.30 Uhr Kurandacht/Kurpark Bad Liebenzell
Kein Gottesdienst
Freitag, 15. Mai
Kein Gottesdienst
Die laufenden Gruppen finden wie gewohnt statt.
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chen und Gebäck zum Kaffee vorbereitet. Von den Mitarbeitern
des Hauses wurden die Tische passend zum Thema geschmückt
und kleine Maikäfergeschenke zur Erinnerung gefertigt. Bei Ak-
kordeonmusik wurde dann getanzt, geschunkelt und vor allem
eifrig mitgesungen, so dass die Zeit wie im Fluge verging.

Vereine und Organisationen

Harmonika-Verein Hirsau 1970 e.V.

Jugend- und Erwachsenenausbildung
"Das Akkordeon lernst du schnell, bald bist du beim HVH zur Stell."
Der Harmonika Verein bildet durch seinen Dirigenten, Kinder, Ju-
gendliche, Erwachsene und Jungebliebene auf den Instrumenten Ak-
kordeon, Keyboard und Schlagzeug aus .
Weiterhin bildet der Verein einen Treffpunkt für Menschen, die Freu-
de am musizieren haben. Unsere Proben finden jeweils dienstags im
evangelischen Gemeindehaus in Hirsau ab 20 Uhr statt.
Auch Sie können viele Menschen begeistern, wenn Sie in der Ge-
meinschaft bei unseren Konzerten und Auftritten im Akkordeon-
Orchester musikalisch mitwirken.
Anmeldungen und erste Kontaktaufnahme für den Unterricht kön-
nen jeweils dienstags ab 19 Uhr im evangelischen Gemeindehaus in
Hirsau oder über unseren ersten Vorsitzenden erfolgen.
Besuchen Sie uns auch im Internet unter www.hvh.cw-net.de Weite-
re Auskünfte erteilt unser erster Vorsitzender, Siegfried Richter, Tele-
fon 07051 20325

VfR Hirsau/Ernstmühl e.V.

Aktive
VfR - SV Oberreichenbach 1:1
Noch in der ersten Halbzeit lagen wir im Rückstand. Eine starke
Abwehr stand uns gegen über. In der zweiten Halbzeit entwickelte
sich ein interessantes Spiel. Nach einem schönen Spielzug der sich
schon an der Mittellinie Aufbaute, erzielte Daniel Zivkovic, durch die
Flanke von Denis Malandra ein Kopfballtor.
Reserve: VfR - SV Oberreichenbach 3:2
Vorschau:
VfR - SC Neubulach am Sonntag um 15Uhr
Anmeldungen für das Elfmeter Turnier am 22. Mai in Hirsau sind bei
Axel Eisele 07051 59475 zu tätigen. Anmeldeschluss ist der 18. Mai.
Jugendabteilung
Ergebnisse
D- Junioren: VfR - VfL Stammheim II 4:8
C- Junioren: SSV Walddorf - VfR 4:2
B- Junioren: TSV Simmersfeld - SGM 5:1
Vorschau
Fr., 08.05
F- Junioren: Spfr Gechingen II - VfR II 17 Uhr
Spfr. Emmingen I - VfR I 17:45 Uhr
E- Junioren: VfR - FC Iselshausen 18 Uhr
Sa., 09.05.
C- Junioren: VfR - CSV Herrenberg 12:30 Uhr
D - Junioren: VfL Oberjettingen - VfR 15 Uhr
B- Junioren: SGM - SV Althengstett II 15:30 Uhr

HOLZBRONN

Öffnung der Ortsverwaltung Holzbronn

Die Ortsverwaltung Holzbronn ist am Mittwochvormittag, 13. Mai
für den Publikumsverkehr geschlossen. In dringenden Fällen wen-
den Sie sich bitte an die Ortsverwaltung Stammheim, Tel. (07051)
93695-0.

Die Sprechstunde von Ortsvorsteher Philipp Koch am Mittwoch,
13. Mai findet zur gewohnten Zeit von 17 - 18.30 Uhr statt.

Abfalltermine

Montag, 11. Mai: Gelbe Tonne/Gelber Sack
Mittwoch, 13. Mai: Biomüll
Donnerstag, 14. Mai: Hausmüll

Standesamtliche Nachrichten

Eheschließung:
24. April:
Beate Andrea Wurster und Gerhard Karl Bendig, Holzbronn,
Ortsstr.7

Jubilare

Wir gratulieren unseren Altersjubilaren
Am 11. Mai wird Frau Waltraud Busch, Im Schelmenwasen 7,
72 Jahre alt;
am 13. Mai wird Herr Philipp Seeger, Im Klösterle 33, 83 Jahre alt.

Zu verschenken

Für ca. 20 qm graue Terrassenbetonplatten 50 x 50 cm, Omas
Küchenschrank, 4 große Sitzauflagen für Gartenstühle. Tel. 07053
6383, Handy: 0163 1618464
Übrige, noch brauchbare Gegenstände nicht in den Müll werfen,
sondern verschenken. Die Ortsverwaltungen nehmen schriftliche
oder telefonische Mitteilungen über zu verschenkende Gegenstän-
de gerne kostenlos entgegen.

Kirchliche Nachrichten

Evangelische Kirchengemeinde
Holzbronn

Evang. Pfarramt
Pfarrerin Margret Ehni & Pfarrer Volker Weiß
Ortsstraße 2, 75365 Calw-Holzbronn, Tel. 07053 7521

Pfarrbüro:
Das Pfarramtsbüro ist am Mittwochnachmittag von 14 Uhr bis 18
Uhr geöffnet.
Sonntag, 10. Mai - Kantate d.h. Singet
9 Uhr Katholischer Gottesdienst im Kreiskrankenhaus Calw
10 Uhr Gottesdienst mit Pfarrerin Margret Ehni
Weitere Veranstaltungen:
Die Gruppen und Kreise finden zu den vereinbarten Terminen
statt: der Frauenchor unter der Leitung von Ilona Jahn, die Medita-
tionsgruppe, der Konfirmandenunterricht und die Krabbelgruppe.
Zusätzlich:
Montag, 11. Mai
20.15 Uhr Probe der Kirchenband
Mittwoch, 13 Mai
Herzliche Einladung an alle Frauen - jünger und älter - zum
FrauenMiteinander um 20 Uhr
Unter dem Thema: >Pfingsten: Heiliger Geist - Und wir?

Pfarrer Volker Weiß feiert mit engagierter Konfirmandin und enga-
gierten Konfirmanden. Allen Mitwirkenden wie den Eltern, den
Mitgliedern der Kirchenband und des Kirchengemeinderates, der
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Konfirmandengruppe ein herzliches Dankeschön für die Gestal-
tung des festlichen Gottesdienstes.

Neuapostolische Kirche
Holzbronn

Im Klösterle 36
Sonntag, 10. Mai
9.30 Uhr Gottesdienst
9.30 Uhr Sonntagsschule und Vorsonntagsschule
Dienstag, 12. Mai
20 Uhr Bezirkschorprobe in Bad Liebenzell, Furtweg 6
Donnerstag, 14. Mai
20 Uhr Gottesdienst

Vereine und Organisationen

Liederkranz Holzbronn e.V.
Internet: www.liederkranz-holzbronn.de

Konzert Musica in Chiesa

Am 21. Mai 2009 tritt der Projektchor des Liederkranzes Holz-
bronn mit seinem Konzert ’Musica in Chiesa’ in der Effringer Mari-
enkirche um 19 Uhr auf. Wunderschöne Musik aus dem Barock
von Carissimi, Monteverdi und Vivaldi wird zu hören sein. Ein Be-
such lohnt sich!

Wandern in den Mai
Den schönen Monat Mai hat der Liederkranz Holzbronn wieder
mit einer Maiwanderung eingeläutet. Mehr als 20 Kinder, Ihre
Familien und gestandene Liederkränzler füllten die Wanderwege
um Holzbronn in Richtung Gültlinger See. Knifflige Schnitzeljagd,
Plantschen im Wasser, Pferdegestüt und Gesang ließen die Wan-
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derroute kurz erscheinen. Zum Abschluss durften wir auf den Wie-
sen des Schützenvereins Holzbronn beim prachtvollen Maibaum
grillen. Eine geniale Mohrenkopfschleuder sorgte für Unterhaltung
und süße Belohnung. Ein Dankeschön an den Schützenverein und
die Tennisfreunde Holzbronn für Ihre Unterstützung. So stellt man
sich vereinsübergreifende Gemeinschaft vor. Allen, die zum guten
Gelingen beigetragen haben: Herzlichen Dank! Gemeinsam macht
es besonders Freude!

Schützenverein Holzbronn e.V.

A.Bernhardt, Vorstand gratuliert: W. Kilbowitz, J.Gärtner, J.Laib,
I.Ohngemach, J.Seeger, D.Ohngemach

Königsschießen
Beim diesjährigen Königsschießen haben 16 Vereinsmitglieder teil-
genommen. Geschossen wurde wie folgt:
Werner Kilbowitz Krone / 1. Ritter nach dem 76. Schuss
Jennifer Seeger Zepter / 2. Ritter nach dem 126. Schuss
Irmgard Ohngemach Apfel / 3. Ritter nach dem 235. Schuss
Jens Laib linker Flügel / 4. Ritter nach dem 348. Schuss
Dieter Ohngemach rechter Flügel / 5. Ritter nach dem 467. Schuss
Beim Rumpf hatte Jürgen Gärtner den besten Schuss und das
Glück auf seiner Seite, so dass nach dem 563. Schuss das Königs-
schießen mit unserem neuen Schützenkönig beendet war. Herzli-
chen Glückwunsch.
Im Anschluss an dieses sehr lustige und unterhaltsame Schießen
ging man zum gemütlichen Teil über; bei Kaffee und Kuchen ge-
noss man die Sonnenstrahlen und feierte bis in die Abendstunden.
Allen Teilnehmern und Gästen besten Dank für diesen gelunge-
nen Tag.

Terminvorschau:
15.5. erster Wettkampf interne Sommerrunde / Luftgewehr
Beginn ist um 19 Uhr

Familienfreizeit ins Allgäu
Bald ist es wieder soweit. Die beliebte Familienfreizeit ins Allgäu
steht an; 11.6. - 14.6. Um planen zu können, hängt eine Teilneh-
merliste im Schützenhaus aus. Bitte tragt Euch bis spätestens
Sonntag, 28.5.’ein, damit entsprechend organisiert werden kann.

Tennisfreunde Holzbronn e.V.

www.holzbronn-tennis.de

Komplett verbändelt ...
zeigte sich so manch Tennischläger nach unserem traditionellen
Start in die Saison, dem Bändelesturnier am vergangenen Freitag.
Bei herrlichstem Spielwetter duellierten sich die Kämpen und hat-
ten auch noch jede Menge Spaß dabei. Nach 5 Runden standen
die Sieger dann fest.
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Hansjörg Hiller errang den 3. Platz, Heike Wolf versilberte sich
den Maifeiertag mit dem zweiten Platz und ungeschlagen durfte
Stefan Niethammer die meisten Bändele an den Schläger knoten
und stand am Ende dieses Turniers als Bester fest.
Zwischenzeitlich kamen die Holzbronner Liederkranzspatzen vor-
bei und erfreuten die erschöpften Tennisspieler mit einer erfri-
schenden Gesangseinlage. Euch vielen Dank dafür. Ein herzliches
Dankeschön auch für die vielen Helfer im Hintergrund, die diesen
Tag wieder einmal zu einem besonders gelungenem machten.

Gratulation nach dem Spiel ! Mit einem Lachen auf beiden Seiten.
Erste Begegungen
Unsere Damen trafen am Wochenende auf selbige aus Neubulach
und obwohl sie alles gaben und tapfer kämpften, unterlagen sie
letztendlich gegen die leistungsstarken Gegnerinnen. Herzlichen
Glückwunsch nach Neubulach.
Schnuppertraining
Am Samstag, dem 9. Mai findet auf der Anlage wieder ein Schnup-
pertraining für zukünftige Bambinis statt. Angesprochen sind alle
im Alter von 5 - 10 Jahren, die gern einmal das Tennisspiel erleben
wollen.Los geht es um 14.30 Uhr, Ende wird gegen 16.30 Uhr
sein. Wir freuen uns auf rege Beteiligung.

Holzbronner Wähler

Liebe Holzbronnerinnen und Holzbronner,
zu unserem Informationsstand vor dem Rathaus am
Freitag, 15.5.2009 um 18 Uhr möchten wir Sie recht herzlich
einladen. Diskutieren Sie mit uns Ihre Vorstellungen über die Zu-
kunft von Holzbronn!
Die Kandidaten der Holzbronner Wähler:
Jürgen Bernhardt
Joachim Bley
Paul Mäule
Dieter Schwarz

STAMMHEIM

Bericht über die öffentliche Sitzung des
Ortschaftsrats Stammheim

Sitzung vom 04.05.2009

Bei der Sitzung war 1 Zuhörer anwesend.

Bekanntgaben

Ortsvorsteher Koch teilte mit, dass der Gemeinderat in seiner Sit-
zung vom 07.04.2009 beschlossen hat, dass für die Sanierung der
Grundschule in Heumaden, die Flachdachsanierung im MvLG, den
Umbau des alten Lehrerwohngebäudes in Stammheim, die Sanie-
rung der Schwarzwaldhalle in Altburg sowie die Umnutzung des
Volksbank-Gebäudes für die Musikschule eine Förderung aus dem
Konjunkturpaket II bzw. für die Sonderförderungen im Bereich
Städtebau angemeldet wurden. Da die zusätzlichen Maßnahmen
von ihrer Größenordnung her nicht als über- und außerplanmäßi-
ge Ausgaben behandelt werden können, musste ein Nachtrags-
haushalt beschlossen werden. Dieser wurde vom Gemeinderat in
seiner Sitzung vom 30.04.2009 beschlossen.

Der Vorsitzende informierte den Ortschaftsrat, dass der Gemein-
derat zudem mehrheitlich in seiner Sitzung vom 30.04.2009 be-
schlossen hat, dass städtische Räume auch weiterhin an Parteien
und Wählervereinigungen nicht überlassen werden. Der Gemein-
derat hat jedoch die Verwaltung beauftragt nach der Bundestags-
wahl im Herbst das Konzept zu überarbeiten.

Der Vorsitzende teilte mit, dass am Dienstag, den 12.05.2009 um
19 Uhr Herr Gerd Woreschke eine Ausstellung mit seinen Werken
im Stammheimer Rathaus veranstalten wird. Der Ortschaftsrat so-
wie die Bevölkerung sind hierzu herzlich eingeladen.

Bebauungsplan "Gänsäcker III, 1. Änderung"

Zur Beratung des Tagesordnungspunktes konnte der Vorsitzende
Herrn Wössner vom Stadtplanungsamt begrüßen. Der Gemeinde-
rat hat im Jahr 1997 den Bebauungsplan "Bebauungsplanerweite-
rung Gänsäcker III" als Satzung beschlossen. Der rechtskräftige
Bebauungsplan weist im Bereich nördlich der Einmündung der
Gänsäckerstraße in die B 296 ein Mischgebiet aus und trifft die
planungsrechtlichen Voraussetzungen für die Errichtung einer 2-
geschossigen Wohn- und Geschäftsanlage mit Tiefgarage. Die Er-
schließung aus nördlicher Richtung ist in Form einer privaten Ver-
kehrsfläche vorgesehen.

Die seinerzeit geplante Wohn- und Geschäftsanlage wurde nicht
realisiert. Stattdessen sind mehrere Einzel- und Doppelhäuser er-
richtet worden. Im Bereich der Flurstücke 2368/1 und 2368/2 ver-
bleibt eine Baulücke, die aufgrund der Festsetzungen zu den über-
baubaren Grundstücksflächen derzeit nicht bebaubar ist. Dies ist
städtebaulich so nicht gewollt. Im Rahmen der Gemeinderatssit-
zung im Januar 2009 wurde angeregt, das Plangebiet zu erwei-
tern. Die derzeit rechtskräftigen überbaubaren Grundstücksflä-
chen entsprechen hier zum Teil nicht mehr den örtlichen Gegeben-
heiten. Der Zuschnitt der Grundstücke erfolgte abweichend von
den seinerzeit getroffenen Annahmen. Dies betrifft insbesondere
den Bereich nördlich der Burgäckerstraße.

Nach kurzer Aussprache stimmte der Ortschaftsrat einstimmig
dem Bebauungsplanentwurf zu.

Bauangelegenheiten

Hier informierte Ortsvorsteher Koch den Ortschaftsrat über 2 seit
der letzten Sitzung eingegangene Baugesuche.

Anfragen

Beim letzten Tagesordnungspunkt sprach der Ortschaftsrat das
festgelegte Pflanzgebot im Baugebiet "Lunkteile II" an.

Eine nichtöffentliche Sitzung fand anschließend statt.
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Hauptstraße 29 in Calw-Stammheim
4-Zimmer-Wohnung mit Balkon und Gartenanteil

Die Stadt Calw verkauft eine 4-Zimmer-Wohnung im OG des
Gebäudes Hauptstraße 29 in Calw-Stammheim. Die Wohnung
mit ca. 102 m² Wohnfläche verfügt über einen Balkon und einen
Gartenanteil. Eine gewerbliche Nutzung dieser Einheit ist ebenfalls
denkbar.

Das 2-geschossige, voll unterkellerte Wohn- und Geschäfts-
gebäude mit insgesamt 5 Wohneinheiten und 1 Gewerbeeinheit
befindet sich im Ortskern des Calwer Teilortes Stammheim.

Nähere Auskünfte erhalten Sie von Herrn Koch, Ortsverwaltung
Stammheim, Hauptstraße 24, Telefon 07051 93695-0 oder per
E-mail: pkoch@calw.de.

Wir würden uns freuen, wenn Sie auch die Gelegenheit zu einer
Vor-Ort-Besichtigung nutzen.

Haben wir Ihr Interesse geweckt?
Dann senden Sie Ihr Kauf- und Nutzungsangebot bis spätestens
31.05.2009 an die Ortsverwaltung Stammheim, Herrn Koch,
Hauptstraße 24 in 75365 Calw oder per E-mail: pkoch@calw.de.

Am kommenden Mittwoch ist Markt
Am kommenden Mittwoch, 13. Mai, findet der Stammhei-
mer Krämermarkt in der Hauptstraße zwischen Rathaus und
"Rössle" statt. Aufgrund zahlreicher Anmeldungen wird
auch der obere Teil der Hermannstraße wieder in den
Marktbereich einbezogen. Am Markttag sind o.g. Straße-
nabschnitte von 6 Uhr bis 18 Uhr für den Durchgangsver-
kehr voll gesperrt, außerdem stehen die öffentlichen Park-
plätze in diesem Bereich nicht zur Verfügung. Die Verkehrs-
umleitung erfolgt über den Oberen Calwer Weg, die Fried-
hofstraße und die Gartenstraße. Gleichzeitig muss die Bus-
haltestelle "Kreissparkasse" vorübergehend an die Ecke
Oberer Calwer Weg/Friedhofstraße verlegt werden.
Wir hoffen auf gutes Marktwetter und laden die Bevölke-
rung aus Stammheim und Holzbronn herzlich zum Besuch
des Marktes ein.

Galerie im Rathaus

Ab dem 13. Mai 2009 präsentiert das Rathaus Stammheim eine
Werkschau des Calwer Malers Gerd Woreschke. Gezeigt werden
Arbeiten aus zwei Jahrzehnten. Die Palette der Exponate reicht
von heimatbezogenen Motiven, über surreale Darstellungen und
freirhythmische Abstraktionen bis hin zu homorvoll-illustrativer
Gesellschaftssatire. Wer Gerd Woreschke von seinem Heimatka-

lender "Zuhause im Flecken" her kennt, wird neue Seiten seines
Schaffens entdecken können.

Zur Vernissage am 12. Mai 2009 um 19 Uhr sind alle interessierten
Stammheimer und Holzbronner herzlich eingeladen.

Freiwillige Feuerwehr
Abteilung Stammheim

Krämermarkt
Alle Marktbesucher sind recht herzlich zur Einkehr ins Feuerwehr-
gerätehaus eingeladen. Für Speisen und Getränke ist gesorgt. Be-
sonders empfehlen wir unsere sauren Kutteln. Auf Ihren Besuch
freut sich die Stammheimer Feuerwehr.
Am Montag, 11. Mai um 20 Uhr ist Übung für Gruppe 1 und 2
Der Abteilungskommandant

Abfalltermine

Montag, 11. Mai: Hausmüll
Mittwoch, 13. Mai: Gelbe Tonne/Gelber Sack

Schornsteinreinigung

Ab Montag,11.5.2009 wird in Stammheim die Schornsteinreini-
gung durchgeführt. Gereinigt werden alle Schornsteine die 3-mali-
gen Reinigung unterliegen. Schornsteine mit Glanzruß werden
ausgebrannt.
Info: Gunther Hintzenstern, Bez.Schornsteinfegermeister, Wein-
gartenstraße 6/1, 75391 Gechingen, Tel.: 07056 3355,
Fax:07056/964828

Standesamtliche Nachrichten
Sterbefälle:
24. April:
Sidonie Antonie Edeltraud Gühle geb. Kupka, Stammheim, Holz-
bronner Str.15
27. April:
Ernst Friedhelm Schmitz, Stammheim, Burggasse 11

Jubilare
Wir gratulieren unseren Altersjubilaren
Am 10. Mai wird Herr Friedrich Zeige, Pfarrgässle 7, 76 Jahre alt;
Am 13. Mai wird Herr Viktor Gebel, Schleiftal 39, 70 Jahre alt;
am 15. Mai wird Herr Gerhard Kober, Hölderlinstr.6, 72 Jahre alt.
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Zu verschenken

Magnetwand weiß mit schmalem braunem Naturholzrahmen ca.
40 x 60 cm, moderner Schirmständer mit beschichtetem Metall
silberfarben, oval auch zur Wandbefestigung. Tel. 07051 933381
Thuja-Hecke (8 Pflanzen) ca. 2,50 m hoch. Tel. 07051 77755
Übrige, noch brauchbare Gegenstände nicht in den Müll werfen,
sondern verschenken. Die Ortsverwaltungen nehmen schriftliche
oder telefonische Mitteilungen über zu verschenkende Gegenstän-
de gerne kostenlos entgegen.

Stadtbibliothek Calw
Zweigstelle Stammheim

Hauptstr.29

Tel. 07051 935020
Öffnungszeiten:

Dienstag: 14.30 - 19 Uhr
Donnerstag: 14.30 - 18 Uhr

Grundschule Stammheim

Sponsoren und Sponsorinnen für unsere Schulkinder
gesucht
Am 13.Mai wollen die Schüler und Schülerinnen der Grundschule
Stammheim auf dem Gebiet des Sprachheilzentrums einen Spon-
sorenlauf veranstalten.
Dabei sollen auf einem Parcours von 625m innerhalb einer be-
stimmten Zeit von jedem Kind möglichst viele Runden zurück ge-
legt werden. Im Vorfeld sucht sich jede Läuferin und jeder Läufer
persönliche Sponsoren und Sponsorinnen, die bereit sind, einen
festgelegten Betrag für jede erlaufene Runde oder einen Fixbetrag
zu spenden. Die Höhe des Betrages legt jeder Sponsor/in selber
fest. Das erlaufene Geld wird zum großen Teil für unsere schon
lange gewünschte Seilpyramide verwendet werden. Ein solches
Turngerät soll auf unserem Schulhof möglichst vielen Kindern die
Möglichkeit geben, sich in den Pausen gemeinsam auszutoben
und wieder neue Energie für das konzentrierte Lernen zu tanken.
Da so ein großes Klettergerät in Anschaffung und Aufbau seinen
Preis hat, versuchen wir über diesem Sponsorenlauf unserem Ziel
näher zu kommen.
Außerdem wollen wir einen Teil des Erlöses unserem Patenkind in
Sri Lanka zu Gute kommen lassen, für das der Förderverein nach
der Tsunami-Katastrophe die Patenschaft übernommen hat.
Über zahlreiche Sponsoren freuen wir uns ebenso wie auch über
engagierte Zuschauer, die die Erst- und Zweitklässler zwischen 9
und 10 Uhr und die Dritt- und Viertklässler zwischen 10.20 und
11.30 Uhr anfeuern und anspornen. Bei schlechtem Wetter wird
der Lauf auf den 19.Mai verschoben.Wir hoffen auf Ihre Unterstüt-
zung und bedanken uns schon jetzt für Ihre Mithilfe!

Maria von Linden-Gymnasium

The English Drama Group spielt Macbeth - Parodie

Eine Frauenamateurtheatergruppe versucht sich an Shakespeares
berühmter Tragödie - mit tumultartigen Konsequenzen: Lady Mac-
beth muss durch den Hausmeister ersetzt werden, Banquo bringt
keinen Ton heraus und eine der Hexen spielt mit Gips. Doch es
kommt noch schlimmer.

Die Aufführungen finden am 14., 15. und 19. Mai, jeweils
20 Uhr im Maria-von-Linden-Gymnasium statt.
Karten gibt es bei "Papier Bub" in Calw und Telefon unter 07051
93260 sowie an der Abendkasse.

Volkshochschule

Außenstelle Stammheim

Anmeldung zu den Kursen:
Rathaus Stammheim, Hauptstr.24, 75365 Calw
Tel. 07051 93695-14, Fax: 07051 93695-95 oder
E-Mail: umoebes@calw.de
Mo-Fr 8.30 - 11.30 Uhr und Di 14 - 18.30 Uhr.
Anmeldungen sind auch im Internet unter www.vhs-calw.de mög-
lich.

Vogelkundliche Abendwanderung, 91365
Unsere heimische Natur erleben, den vielfältigen Geräuschen und
Stimmen lauschen, gerade im Frühjahr, wenn alles zu neuem Le-
ben erwacht und unsere Vögel in Hochzeitsstimmung sind, lassen
sich faszinierende Beobachtungen machen. Hans Weinmann wird
Sie rund um Stammheim auf die Schönheiten unserer heimischen
Natur aufmerksam machen. Bitte mitbringen: gutes Schuhwerk,
Fernglas, Hans Weinmann, Donnerstag, 21.5. um 17.30 Uhr, Ge-
meindehalle. 5 E (ermäßigt 4 E)

Kirchliche Nachrichten

Evang. Kirchengemeinde Stammheim

Pfarrerin Margarete Kaiser-Autenrieth und Pfarrer Richard Auten-
rieth, Pfarrgässle 9, Tel. 07051 40380
E-mail: ev.pfarramt.cw stammheim@web.de
Homepage: www.calw-stammheim-evangelisch.de
Gemeindediakonin: Christine Freimayer, Tel. 07051 588595

Gottesdienst am 10. Mai - Cantate
10 Uhr Gottesdienst/Kaiser-Autenrieth mit Abendmahl die an den
letzten Sonntagen Konfirmierten sind mit ihren Familien dazu
herzlich eingeladen; das Opfer ist für besondere gesamtkirchliche
Aufgaben und für Ökumene und Auslandsarbeit bestimmt. Der
Kirchenchor wird den Gottesdienst mitgestalten.
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19 Jugendkirche Choy in Althengstett, die Leonberger Jugendge-
meinde "Tree" ist zu Gast
20 Uhr Abendgebet nach der Weise von Taizé in der Kirche
Veranstaltungen während der Woche:
Montag, 11. Mai: 19.30 Uhr Hauskreis Munk, Gänsäckerstr. 57
Donnerstag, 14. Mai: 20 Uhr Frauencafé, herzliche Einladung zu
"Besinnlichem und Fröhlichem ums Maiengrün"

Herzliche Einladung zu den Jungscharen
Mädchen Klasse 1 - mittwochs 14.30 bis 16 Uhr
Mädchen Klasse 2 - freitags 15.30 bis 17 Uhr
Mädchen Klasse 3 - freitags 17 bis 18.30 Uhr
Mädchen Klasse 4 und 5 - montags 17 bis 18.30 Uhr
Mädchen Klasse 6 und 7 - dienstags 18.30 bis 20 Uhr
Buben Klasse 1
Buben Klasse 2 und 3 - donnerstags 17.30 bis 19 Uhr
Buben Klasse 4 und 5 - donnerstags 17 bis 18.30 Uhr
Buben Klasse 6 und 7 - montags 18.15 bis 20 Uhr
Die Eltern-Kind-Gruppen treffen sich zu den gewohnten Zeiten,
Ansprechpartnerin ist Frau Heiland, Tel. 930979
DRK-Turnen ist dienstags um 14 bzw. 15.15 Uhr jeweils im Ge-
meindehaus

Offene Kirche
Die Stammheimer Martinskirche ist in der Sommerzeit werktags
von 10 bis 18 Uhr geöffnet (Türe bei der Kanzel). Wenn Sie einen
Ort der Stille ... suchen, sind Sie herzlich dazu in die Kirche einge-
laden.

Katholische Kirchengemeinde Calw
in vielen Sprachen --- an vielen Orten

Als dezentrale Kirchengemeinde haben wir im Stadtgebiet Calw
3 Kirchen mit zugehörigen Gemeinderäumen. Sie finden daher
unsere Gottesdienste und weitere Veranstaltungen unter Heuma-
den, Wimberg und Kernstadt.

Stammheimer Bibelteilgruppe:
Kontakt. Martin Holzer 07051/78340

Evangelisch-methodistische Kirche

Christuskirche Calw-Stammheim, Nelkenstraße 6,
Pastor Joachim Schumann, Tel. 07051 13194
E-Mail: joachim.schumann@emk.de
Homepage: www.emk-calw.de

Samstag 9.5.bis Sonntag, 10.5.
Proben-Wochenende des Süddeutschen Kantatenchors in unse-
rer Christuskirche

Sonntag, 10.5.
10 Uhr Expedition zum ICH - Gottesdienst zum Thema: Was be-
stimmt mein Handeln? (Pastor Joachim Schumann)
Parallel zum Gottesdienst: Sonntagsschule (Kinderprogramm) an-
schließend Kirchenkaffee

Das Thema von Expedition zum ICH in dieser Woche lautet:
Wie bekomme ich eine Beziehung zu Gott?
Dienstag, 12.5.
16 Uhr Kirchlicher Unterricht, Thema "Diakonie" - Ausflug ins
Bethesda-Krankenhaus Stuttgart
19.30 Uhr Bibelgespräch Expedition zum ICH (mit Pastor Joa-
chim Schumann)

Mittwoch, 13.5.
10 Uhr Umwelt-Audit Grüner Gockel
10 Uhr Krabbelgruppe, Kontakt: Kathrin Krampe, InfoTel 07051
934851

Donnerstag 14.5.
ab 12.30 Uhr Gemeinde-Mittagessen
20 Uhr Hauskreis, Expedition zum ICH im Teeniekreis-Raum unse-
rer Christuskirche

Freitag, 15.4.
6.15 Uhr, Expedition zum ICH - Gruppe-Hoch
19 Uhr Jungbläser in Schwarzenberg
19.45 Uhr Posaunenchor in Schwarzenberg
Die übrigen Gruppen und Kreise finden zu den bekannten Zei-
ten statt.

Jesus-Zentrum

Volksmission entschiedener Christen e.V.
Georg-Baumann-Str., Tel. 07051 9352727
Näheres unter Calw-Heumaden!

Liebenzeller Gemeinschaft
und EC-Jugendarbeit

Holzbronner Str. 12, 75365 Calw-Stammheim

Informationen und Kontakte:
Gemeinschaftsleitung: Tobias Roller, Stammheim,
Tel. 07051 78016,
EC-Jugendarbeit: Volker Schuler, Stammheim, Tel. 07051 796969,
Gemeinschaftspastor Thomas Wirth, Calw-Altburg,
Tel. 07051 9621347.

Wir laden zu unseren Veranstaltungen herzlich ein:
Sonntag, 10.Mai
14 Uhr Gemeinschaftsgottesdienst
Predigt: Christoph Bauer
Parallel dazu findet unser Kindergottesdienst statt.
Weitere Informationen
zu unseren Kinder, Jugendkreisen und sonstige Veranstaltungen,
finden Sie in unserem Schaukasten.
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Neuapostolische Kirche
Stammheim

Mühläckerstraße 6
Sonntag, 10. Mai
9.30 Uhr Gottesdienst
9.30 Uhr Sonntagsschule und Vorsonntagsschule
Dienstag, 12. Mai
20 Uhr Bezirkschorprobe in Bad Liebenzell, Furtweg 6
Mittwoch, 13. Mai
20 Uhr Gottesdienst

Vereine und Organisationen

Freibadförderverein
Calw-Stammheim e.V.

Eröffnungsfeier im Freibad

Bei schönem Wetter, wurde die Eröffnung des Freibades am 2.5.
gefeiert. Viele Kinder nahmen das Angebot des Freibadförderver-
eins an und beteiligten sich an der Schatzsuche im Sandkasten.
Nach der Jonglier- und Einradaufführung des Zirkus SH-Zelli, ha-
ben die Kinder gemeinsam mit den Akteuren, Jonglierbälle gebas-
telt und diese im Workshop getestet. Für den kleinen Hunger gab
es Kaffee und Kuchen. Wir bedanken uns bei allen Gästen die
unseren Stand besucht haben.

Rückblick auf die Jahreshauptversammlung
Am 24.4. fand die Jahreshauptversammlung des Freibadförderver-
ein statt. Die 2. Vorsitzende, Brigitte Friebolin, gab einen Rückblick
über die Veranstaltungen und Anschaffungen im letzten Jahr. Vom
Verein wurde zwei Tisch-Bank-Garnituren, ein Schachspiel und ein
Beachvolleyballnetz für’s Freibad gespendet. Der Verein führte be-
reits das 4. Beachvolleyball-Turnier durch und beteiligte sich beim
Freibadfest und beim Stammheimer Fleckenfest. Am letzten Bade-
tag wurde ein Abschlusskaffee angeboten. Ortsvorsteher Philipp
Koch nahm die Entlastung der Kassiererin und der Vorstandschaft
vor und lobte die gute Arbeit des Vereins. Für die neue Saison
werden nochmals zwei Tisch-Bank-Garnituren für Erwachsene und
zwei für Kinder angeschafft. Ein Schaukasten für Informationen
des Vereins wird angebracht. Am 27.6. wird das 5. Beachvolley-
ball-Turnier stattfinden.
Der Verein freut sich auf eine schöne Badesaison.

Liederkranz Stammheim e.V.

Kontaktadresse: 1. Vorsitzende: Angelika Pietrzyk, Tel. 13646

Nächste Chorproben:
Am Samstag, 9. Mai, wollen wir vom Gemischten Chor in einer
Sonderprobe unser Programm für den Liedernachmittag intensiv

durcharbeiten. Wir treffen uns dazu um 14 Uhr im Probenraum.
Geplant sind ca. 3 Stunden Probenarbeit mit einer Kaffeepause.
Am Dienstag, 12. Mai ist dann noch eine reguläre Probe des Ge-
mischten Chors um 20 Uhr, und am
Montag, 11. Mai, trifft sich der Männerchor um 20 Uhr

Einladung zu unserem

Wir möchten alle Mitglieder, Freunde und Interessierte ganz herz-
lich zu unserem Liedernachmittag einladen. Unsere beiden Chöre
möchten die Zuhörer mit flotten Weisen unterhalten, teilweise
unterstützt von Marius Mack am Flügel. Besonders glücklich sind
wir, dass wiederum die Kinder der Chor-AG bei uns zu Gast sein
und mit ihren frischen Stimmen das Programm bereichern werden.
Für das leibliche Wohl halten wir selbst gebackenen Kuchen und
Kaffee sowie Getränke aller Art bereit.
Wir freuen uns sehr auf Ihr Kommen.
Ihr Liederkranz Stammheim

Am 1. Mai verstarb unser Mitglied
Karl Holzinger.
Karl gehörte fast 50 Jahre dem Liederkranz an, erst als aktiver
Sänger im Gemischten Chor und dann als förderndes Mitglied. Er
fehlte bei kaum einer unserer Veranstaltungen und zeigte uns
damit seine große Verbundenheit.
Unser Mitgefühl gilt seiner Frau, seinen Kindern und Enkelkindern.
Wir werden Karl Holzinger stets in guter Erinnerung behalten.
Liederkranz Stammheim 1883 e.V.

Musikverein Stammheim e.V.

Wertungsspiel am 10. Mai in Überlingen
Die Trachtenkapelle nimmt am 10. Mai am Wertungsspiel in Über-
lingen teil. Abfahrt ist um 6.45 Uhr an der Gemeindehalle. Die
Bekanntgabe der Ergebnisse ist um 18 Uhr, d.h. die Rückkehr ist
erst am späten Abend bzw. nachts.

Generalprobe der Trachtenkapelle
Am heutigen Freitag, 8.April findet um 19.30 Uhr die Generalpro-
be fürs Wertungsspiel statt.

Achtung Jugendkapelle!
Wegen der Probe der Trachtenkapelle muss die Probe heute lei-
der ausfallen.

Jugend-Ausflug zum VfB-Spiel am 16. Mai
Am Samstag, 16. Mai besucht die Jugendabteilung das Spiel VfB
Stuttgart gegen Energie Cottbus im Gottlieb-Daimler-Stadion. Ab-
fahrt ist um 13 Uhr an der Gemeindehalle.
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Maiwanderung am 17. Mai
Alle aktiven und passiven Mitglieder mit ihren Familien sind am
Sonntag, 17. Mai herzlich zur diesjährigen Maiwanderung eingela-
den. Abmarsch ist um 10 Uhr an der Gemeindehalle. Zum Ab-
schluss wollen wir wie immer gemeinsam grillen, für das leibliche
Wohl wird bestens gesorgt sein.

Obst- und Gartenbauverein
Stammheim e.V.

Ausflug vom 24. bis 28. Juni ins Piemont ein Traumland
für Romantiker und Genießer. Restzahlung der Reise-
kosten.
Der Termin der Reise kommt immer näher, deshalb werden die
Reiseteilnehmer gebeten die Restzahlung (Anzahlung + Restzah-
lung = Reisekosten) bis zum
22. Mai 2009 auf das Konto Nr.: 48 351 82 bei der Sparkasse
Pforzheim Calw BLZ 666 500 85 mit dem Vermerk: "Ausflug
2009" zu überweisen.

Die Reisekosten betragen:
pro Person im DZ 411 E, pro Person im EZ 481 E.

Ihr Reiseleiter

Kinderpflanzaktion vor dem Rathaus
Samstag 16. Mai um 14 Uhr
Die Blumentröge vor dem Rathaus dürfen dieses Jahr wieder von
Stammheimer Kindern bepflanzt werden. Der Obst- und Garten-
bauverein stellt dafür die Pflanzen zur Verfügung und wird den
Kindern zur Seite stehen. Bepflanzt werden darf nach eigener Vor-
stellung.
An dieser Aktion können Kinder ab 8 Jahren teilnehmen.
Anmeldung bitte bei Anke Kober, Tel. 7472 ab 14 Uhr

Schwarzwaldverein
Ortsgruppe Stammheim e.V.

N A C H R U F
Wir trauern mit den Hinterbliebenen um unseren Wanderfreund
Karl Holzinger
Er hielt unserem Verein 49 Jahre die Treue.
Wir werden ihm ein ehrendes Andenken bewahren.
Schwarzwaldverein
Ortsgruppe Stammheim e.V.

Einladung zum Krämermarkt
Am Mittwoch, 13. Mai laden wir alle Besucher des Krämermarktes
an den Stand des Schwarzwaldvereins ein. Wir bewirten Sie wieder
mit Maultaschen und Kartoffelsalat, mit Zwiebelkuchen und mit
Kaffee und Kuchen, mit Wein, Bier und alkoholfreien Getränken.
Alle Mitglieder und Freunde werden ganz herzlich um Kuchen-
spenden und um Mithilfe beim Aufbau und Abbau unseres Stan-
des gebeten. Arbeitsbeginn ist um 7 Uhr am Marktplatz. Allen
Helfern sei jetzt schon im Voraus herzlich gedankt.

Radtour am Abend
Unsere monatliche Radtour findet am Montag,11. Mai statt. Mit
Gerhard Röhm geht es wieder in die nähere Umgebung. Sie wird
um eine Stunde vorgelegt. Treffpunkt ist um 17 Uhr am Rathaus.
Gäste sind willkommen.

Zu Fuß und mit dem Fahrrad am Rhein
Am Sonntag, 17. Mai lädt der Stammheimer Schwarzwaldverein
zu einer Busfahrt mit Fahrradtransport nach Weißenburg und in
die Rheinauen ein. Der Bus hält um 7:30 Uhr am Küllenfeld und
fährt dann um 8.30 Uhr am Stammheimer Rathaus ab. Die Radfah-
rer sollen zum Einladen der Fahrräder spätestens um 8.15 Uhr
dort sein.
Die Wanderer machen erst einen gut 90- minütigen Rundgang
um und durch Weißenburg und fahren nach der Mittagspause ins
Naturschutzgebiet Sauerdelta. Hier führt eine etwa 10 km lange
Wanderung zur Schlusseinkehr.

Die Radfahrer steigen bei Weißenburg aus und fahren von dort
auf dem Paminaradweg zum Rhein bei Neuburg und dann auf
dem deutsch-französischen Radwanderweg Rheinauen rheinauf-
wärts bis Drusenheim - etwa 68 km. Hier werden sie mit dem Bus
zur Schlusseinkehr abgeholt. Die Fahrt geht auf ebenen, meist
asphaltierten Wegen. Helme und Tourenräder sind Pflicht.
Für unterwegs soll dem Wetter entsprechende Kleidung, Getränke
und Vesper mitgenommen werden. Die Wanderung wird von Erika
Kühn und Bernd Engel geführt, die Radtour von Werner Furthmül-
ler und Gerhard Röhm. Rückkehr ist gegen 20 Uhr. Gäste sind
willkommen. Der Fahrpreis beträgt 10 E für Mitglieder und 12 E
für Gäste, gegebenenfalls plus 1 E für Fahrradtransport. Anmel-
dung bis 11. Mai unter 07051 4774 ist erforderlich.

Tennisclub Stammheim 1974 e.V.

Bändelesturnier zur Saisoneröffnung
Die ersten Kontakte auf Sand sind gemacht und so ließe sich ein
erstes Turnier am 17.5. für die Mitglieder des TC Stammheimes
starten! Um 10 Uhr ist Spielbeginn, Mitspieler sollten deswegen
etwas früher auf der Anlage anwesend sein. Jede Runde werden
neue gemischte Doppelpaarungen ausgelost. Teilnehmen können
alle Mitglieder ab 15 Jahren. In den nächsten Tagen wird im Ten-
nisheim eine Liste ausgehängt in der Ihr euch eintragen könnt.
Wir freuen uns auf rege Teilnahme.
Weitere Infos auf unserer Webseite
http://www.tennisclub-stammheim.de

Verein der Freunde und Förderer
der Grundschule Stammheim e.V.

www.grundschule-aktiv.de

3. Papierflieger-Wett-
bewerb - jetzt anmelden!
Am Samstag, 16. Mai sind ab
15 Uhr alle jungen Pilotinnen
und Piloten aufgerufen, zum
traditionellen Papierflieger-
Wettbewerb in die Stammhei-
mer Gemeindehalle zu kom-
men. Anmeldungen sind jetzt

bei den Klassenlehrern/innen möglich, es sind noch einige Plätze
frei. Eigene Konstruktionen dürfen mitgebracht werden und es
wird vor Ort die Gelegenheit geben, unter Anleitung Papiergleiter
zu falten und zu erproben. Den Teilnehmern winken Urkunden
und kleine Sachpreise. Die genauen Regeln werden vor dem Wett-
bewerb in der Schule und auf der Homepage des Fördervereins
www.grundschule-aktiv.de bekannt gegeben.
Im Anschluss gibt es eine weitere Attraktion: Ab 18 Uhr werden
Piloten des Modellflugvereins MSG-Gechingen e.V. in der Stamm-
heimer Gemeindehalle zeigen, was ferngesteuerte Flugzeuge und
Hubschrauber alles können. Dazu sind alle Interessierten herzlich
eingeladen. Der Eintritt ist frei.

VfL Stammheim

Sportheim an den Rottannen, Stammheim, Tel. 07051 3827
Mitgliederverwaltung Leibnizstsr.2, 75365 Calw-Stammheim
e-mail-Adresse: Isabell Zuske@koempf.de
Internet-Adresse: www.vfl-stammheim.de

Step Aerobic und Fitness für jedermann! Neuer Termin!
Auch für Neu-Einsteiger!
Wollen Sie wieder fit sein? Wollen Sie mit einer (noch) besseren
Figur in die Badesaison starten? Wollen Sie Freude mit Gleichge-
sinnten bei Sport, Spiel und Spaß haben? Dann sind Sie genau
richtig bei unserem attraktiven VfL-Angebot "Fitness-Mix"! Wir
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laden Sie dazu sehr herzlich ein. Zu toller Musik machen wir bei
unserem Fitness-Mix-Training für Körper und Geist optimale Übun-
gen, die Ihnen gefallen werden: Ihre Ausdauer, Ihre Muskeln und Ihre
Fitness werden davon profitieren. Wir trainieren mit den klassischen
Steppern, aber auch mit modernen Handgeräten und vielem mehr.
Dieses Angebot ist geeignet für Männer und Frauen und es richtet
sich an alle Altersstufen ab 16 Jahren (bis 99 Jahre) und ganz beson-
ders auch an Neu-Einsteiger. Zur Teilnahme brauchen Sie keinerlei
Vorkenntnisse. Drei kompetente Übungsleiterinnen machen für Sie
ein abwechslungsreiches und spannendes Programm. Kommen Sie
zu unseren kostenlosen und unverbindlichen Schnuppertagen, die
an den nächsten Donnerstagen stattfinden, jeweils um 19 Uhr (bis
20 Uhr). Bitte beachten: neue Uhrzeit! Wir freuen uns auf Sie!

Rückblick Maihocketse

Am 1. Mai durften wir zahlreiche Besucher aus nah und fern begrü-
ßen. Bei strahlendem Sonnenschein war für Spiel, Spaß und Verpfle-
gung bestens gesorgt. An dieser Stelle ein herzliches Dankeschön an
alle Gäste für ihr Kommen sowie allen, die durch ihren Arbeitseinsatz
zum Erfolg dieser Veranstaltung beigetragen haben.
Eure Abteilung Fußball des VfL Stammheim

Abteilung Fußball
1.Mannschaft: SV Bad Liebenzell : VfL 2:3 (0:2)
Nach dem fünften Sieg in Folge, kann der Abstand zu den Abstiegs-
plätzen weiter vergrößert werden.In einem von beiden Seiten munter
geführten Spiel, führte der VfL nach einem verwandelten Foulelfme-
ter von Diogo Vincente sowie einem direkt verwandelten Freistoß
von Ralph Kovacs bereits zur Pause mit 0:2.Nach dem 0:3 durch
Dominik Rutz in der 65.Minute, schaltete der VfL jedoch leider etwas
zurück, und den Liebenzellern gelangen in der Schlussphase noch
zwei Treffer zum Endstand von 2:3.
2. Mannschaft: SV Bad Liebenzell : VfL 1:3 (1:0)
Die 2.Mannschaft ist im Kampf um die Meisterschaft beim Auswärts-
spiel in Liebenzell leicht ins Straucheln geraten. Die Treffer an diesem
Tag erzielten Tobias Rigling(2) und Theo Volkmer.
Vorschau:
Am kommenden Sonntag trifft die 1.Mannschaft des VfL um 15 Uhr
zuhause auf die SF Spielberg.Sollte der Mannschaft erneut ein Sieg
gelingen, kann man sicherlich völlig beruhigt in die weiteren Spiele
gegen die drei Top-Mannschaften der Kreisliga A gehen.
Die 2.Mannschaft trifft um 13.15 Uhr auf die SF Spielberg.Vor den
beiden Endspielen gegen den Türk. SV Calw und GW Ottenbronn
muss die Hürde Spielberg unbedingt gemeistert werden.
Pfingstausflug des VfL nach Stammham Ingoldstadt vom 30.5.
bis 1.6.
Die Aktive Mannschaft des VfL nimmt am 21. Internationalen Pfingst-
turnier aller Stammheimer und Stammhamer Mannschaften aus
Deutschland und der Schweiz teil.
Hierzu sind alle Vereinsmitglieder, Freunde und Gönner des VfL recht
herzlich eingeladen.
Der Unkostenbeitrag beträgt dieses Jahr 100 E pro Person. In diesem
Preis enthalten sind die Hin- und Rückfahrt mit dem Bus, sowie zwei
Übernachtungen mit Frühstück im Hotel. Ebenso sind die Eintrittskar-
ten für die Abendveranstaltungen und die Fußballspiele inclusive.
Anmeldungen bis spätestens 17.5. an Werner Mann Tel.
01757033647
E-Mail: charly.mann@t-online.de

Jugend
Rückblick: Mit 4 Siegen und 3 Niederlagen beendete die Fußball-
jugend den vergangenen Spieltag.
Die Ergebnisse:
D-Jgd. VfR Hirsau/Ernstmühl - VfL Stammheim II 4 : 8
D-Jgd. VfL Stammheim I - TSV Simmersfeld 4 : 7
C-Jgd. VfL Ostelsheim - VfL Stammheim II 4 : 1
C-Jgd. VfL Stammheim I - Spvgg Aidlingen I 5 : 0
B-Jgd. SV Althengstett II - VfL Stammheim II 2 : 3
B-Jgd. SV Althengstett I - VfL Stammheim I 3 : 1
A-Jgd. SG Gültlingen/Stammh. - SG Breitenberg/M. 5 : 2
Vorschau: Am kommenden Wochenende finden insgesamt 10 Ju-
gendspiele statt.
Folgende Paarungen stehen an:
Fr. 8.5.
17 Uhr F-Jgd. VfL Stammheim II - SV Breitenberg/M.
17.45 Uhr F-Jgd. VfL Stammheim I - FC Alzenberg/Wimberg
Sa.9.5.
12.30 Uhr E-Jgd. VfL Stammheim II - SF Gechingen II
12.30 Uhr E-Jgd. Spvgg Bad Teinach/Z. I - VfL Stammheim I
13.45 Uhr D-Jgd. VfL Stammheim II - SV Oberkollwangen II
14.30 Uhr D-Jgd. SV Althengstett II - VfL Stammheim I
15.15 Uhr C-Jgd. VfL Stammheim II - VfB Effringen
16 Uhr B-Jgd. Spvgg Bad Teinach/Z. - VfL Stammheim II
17 Uhr B-Jgd. VfL Stammheim I - GSV Maichingen
17 Uhr A-Jgd. TV Darmsheim - SG Gültlingen/Stammheim
Wir wünschen allen Mannschaften viel Erfolg. Zum Besuch der Spiele
wird herzlichst eingeladen. Das Sportheim wird am Samstag bewirtet.

Abteilung Mädchenfußball
Unsere Mädchen-Mannschaften sind mit 5 Siegen
erfolgreich in die Rückrunde gestartet.
Unsere B-Mädels gewannen in einem ihrer bisher besten Spiele
gegen das Team aus Ehningen 4:0. Sie zeigten in diesem Spiel
eine überzeugende Leistung sowohl in kämpferischer, spielerischer
als auch in taktischer Hinsicht. Gegen die Spvgg Bad Teinach-
Zavelstein gewannen unser B-Juniorinnen mit 2:1. Sie waren in
diesem Spiel drückend überlegen. Leider hatten Sie viel Pech. 4
Pfostenschüsse und viele toll herausgespielten Torchancen zeu-
gen davon.
Unsere C-Mädchen gewannen ebenfalls 2 Spiele. Gegen den VfL
Sindelfingen konnte auswärts ein überzeugender 5:1 - Sieg erzielt
werden. Sehr souverän hatten sie ihren Gegner jederzeit im Griff.
Ihr Spiel am Montag dieser Woche gewannen sie gegen das Otten-
bronner Team ebenfalls deutlich mit 7:1.
Unsere D-Mädchen erzielten auswärts einen ebenfalls nie gefähr-
deten 3:0 - Sieg gegen die Sportfreunde Emmingen. Sie waren
jederzeit überlegen und mit etwas Glück hätte der Sieg auch höher
ausfallen können.
Wir gratulieren unseren Mannschaften zu diesen Erfolgen.
Die Spiele des nächsten Wochenendes:
C-Jun. Fr., 8.5. TSV Haiterbach - VfL um 18.30 Uhr
D-Jun. Sa., 9.5. VfL - Spfr. Gechingen um 14 Uhr im Stadion
B-Jun. Sa., 9.5. SV Oberreichenbach - VfL um 15.30 Uhr
Wir laden Sie sehr herzlich ein, die Spiele unserer Mannschaften
zu besuchen. Wir freuen uns über jeden Fan!

Verein zur Förderung der
Offenen Jugendarbeit in Stammheim e.V.

Wählen - wozu?
Europa-, Stadt-, Ortschaftsrats- und Bundestagswahl stehen an.
Aber, welche Bedeutung hat denn meine Stimme überhaupt?
Im Superwahljahr 2009 stellen sich viele diese Frage.
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Welche Möglichkeiten und Rechte die gewählten Vertreter der
kommunalen Gremien haben, darüber möchten wir alle Erst- und
Jungwähler am Montag, 11.5. um 19 Uhr im Jugendtreff
"Stundi" (Haupstr. 49) informieren.
Als kompetenten Referenten konnten wir Herrn Ortsvorsteher
Koch gewinnen, der uns dazu Beispiele aus seinem beruflichen
Alltag schildern wird. Hierbei handelt es sich um eine Informations-
veranstaltung. Es findet keinerlei Werbung für Parteien oder Kan-
didaten statt.

WIMBERG

Abfalltermine

Montag, 11. Mai Papier
Mittwoch, 13. Mai Gelber Sack und Gelbe Tonne

Jubilare
Wir gratulieren unseren Altersjubilaren
Am 8. Mai wird Manfred Diecks, Otto-Göhner-Straße 11,
72 Jahre alt.
am 12. Mai wird Roland König, Stahläckerweg 10, 88 Jahre alt,
am 12. Mai wird Wolfgang Schnibbe, Stahläckerweg 2, 82 Jahre,
am 14. Mai wird Angela Pittner, Stahläckerweg 2, 88 Jahre,
am 14. Mai wird Erwin Schmidt, Andreäweg 14, 80 Jahre alt.

Kreisberufsschulzentrum Calw

Hermann-Gundert-Schule - Bits und Bytes für Tansania
Per Luftfracht wurden 20 gebrauchte PCs einschließlich der Ausrüs-
tung für einen vernetzten Schulungsraum mit Hilfe der Firma Börlind
in Calw nach Moshi, Tansania verschickt. Im Mai werden fünf Lehrer
der Hermann-Gundert-Schule der Ausrüstung folgen, vor Ort einen
Schulungsraum einrichten und die tansanischen Kollegen der MCF
(Mama Clementina Foundation) in die Benutzung des Raumes und
die vielfältigen Möglichkeiten eines Informatik-Unterrichts einweisen.
Zusammen mit dem geplanten Internet-Anschluss soll der Schule
in Tansania der Anschluss an das weltweite Kommunikations- und
Informationsnetz ermöglicht und damit ein weiterer Schritt hin zu
einer modernen Schule getan werden.
In einem zweiten Projektabschnitt soll 2010 ein Austausch in den
naturwissenschaftlichen Fächern folgen, der beim diesjährigen
Aufenthalt in Moshi vorbereitet wird. Mittelfristig soll auch ein
Schüleraustausch zwischen der MCF und der Hermann-Gundert-
Schule stattfinden.
Die Vorbereitung und Durchführung des Projekts können in einem
Blog unter http://www.hgs-calw.de/tansania verfolgt werden.

Bei der Übergabe: Robert Fesseler, Dirk Drexlin Frank Eckert, Ger-
hard Haug,
Daniela Lindner (Fa. Börlind), Markus Kersten, Schulleiter Man-
fred Füssinger.

Kirchliche Nachrichten

Evangelische Bergkirchengemeinde
Calw-Wimberg-Alzenberg

Pfarrer Peter Bader Calw-Wimberg, Ostlandstraße 25/1
Telefon 51187,E-mail bergkirche-calw@web.de
Bürostunden der Pfarramtssekretärin: Dienstag 8 - 11 Uhr,
Donnerstag 14 - 17 Uhr

Wochenspruch: Singt dem Herrn ein neues Lied, denn er tut
Wunder (Psalm 98, 1)
Samstag, 9.5.
17 Uhr Gottesdienst im Haus auf dem Wimberg
Sonntag, 10.5. Kantate
9 Uhr Gottesdienst in Alzenberg (Pfarrer Bader)
10 Uhr Gottesdienst in der Bergkirche (Pfarrer Bader)
10 Uhr Kindergottesdienst

Konfirmation an der Bergkirche
Am 17. Mai feiert die Bergkirchengemeinde in diesem Jahr
die Konfirmation.
In einem festlichen Gottesdienst werden folgende Jugendli-
che konfirmiert oder getauft:
aus Calw Wimberg:
Lisa Brodt, Jessica Bullerjahn, Michael Bussmann,
Kai-Simon Schaich, Simone Schmid, Katharina Scholz
aus Calw-Alzenberg
Stefan Kurnitzki, Julius Rieckert, Jascha Rittmann, Natalie
Stoklosinski

Wir suchen dringend Quartiere
Am 14.Juni ist in der Bergkirchengemeinde ein Gemeindefest ge-
plant. Dazu wird ein Besuch aus der Heimat von Kirchengemeinde-
rat Spitzkopf, aus der Oberpfalz erwartet. Es ist der Posaunenchor;
der Gottesdienst und Gemeindefest mitgestalten wird. Für die Blä-
serinnen und Bläser suchen wir von Samstag auf Sonntag ein
Quartier. Die Gemeindeglieder werden gebeten, sich zu überle-
gen, ob sie ein solches anbieten können. Für eine Meldung im
Pfarramt wären wir dankbar.

Katholische Kirchengemeinde Calw
in vielen Sprachen --- an vielen Orten

Kirche: Maria Frieden, Ernst-Rheinwald-Straße 17
Als dezentrale Kirchengemeinde haben wir im Stadtgebiet Calw
3 Kirchen mit zugehörigen Gemeinderäumen.
Sie finden daher Gottesdienste und weitere
Veranstaltungen auch unter Heumaden und Kernstadt.
Charlotte Haarer Saal unter der Kirche Maria Frieden, Stahlweg 2

Die Jugendlichen sind dabei
auf die Unterstützung der Be-
völkerung in Form von Sach -
und Essenspenden angewie-
sen. (Näheres unter Calw)

Sonntag, 10. Mai
9.30 Uhr Eucharistiefeier
anschl. Kirchenkaffee zu Gunsten des Müttergenesungswerkes
19 Uhr Maiandacht
Montag, 11. Mai
19.30 Uhr Kirchengemeinderatssitzung im Charlotte Haarer Saal
Freitag, 15. Mai
18.30 Uhr Rosenkranz
19 Uhr Eucharistiefeier
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Süddeutsche Gemeinde Wimberg

geliebt ● getragen ● gemeinsam unterwegs

Montag, 11. Mai
19.30 Uhr Bibel- und Gebetsstunde mit Martin Schiebel
Donnerstag, 14. Mai
19.30 Uhr Gemeinschaftsstunde mit Ernst Vatter

Vereine und Organisationen

CDU www.cdu-stadtrat-calw.de

CDU Kreisparteitag in Nagold
Die CDU im Landkreis Calw führt am Samstag, den 9. Mai ihren
diesjährigen Kreisparteitag in Nagold durch. Unter anderem ste-
hen der Rechenschaftsbericht des Kreisvorsitzenden sowie die
Neuwahl des gesamten Kreisvorstandes der Christdemokraten auf
der Tagesordnung. Zum öffentlichen Teil des Parteitages sind auch
alle interessierten Bürgerinnen und Bürger eingeladen sind. Die
öffentliche Veranstaltung beginnt am 9. Mai um 15.30 Uhr in der
Alten Seminarturnhalle in Nagold.

CDU
Stadtverband Calw

Entwicklung Stammheims geht voran!
Mit ungefähr 3.000 Haushalten und ca. 5.000 Einwohnern ist der
Calwer Ortsteil größer als manche selbständige Gemeinde in der
näheren Umgebung. Entsprechend groß sind die Aufgaben, aber
auch die Möglichkeiten der gewählten Vertreter im Ortschaftsrat.
Stammheim hat eine gut funktionierende Infrastruktur mit vielfälti-
gen Angeboten im kulturellen und wirtschaftlichen Bereich; die
Einwohnerzahl steigt!
Doch alles kein Grund, die Beine hochzulegen. Die Fragen der
Zukunft müssen schon heute beantwortet werden! Ausbau der
Kleinkind-Betreuung, zusätzliche Angebote für Senioren und Neu-
gestaltung der Dorfmitte sind nur einige der Themen, mit denen
sich der Ortschaftsrat in den kommenden 5 Jahren zu beschäfti-
gen hat.
Die CDU stellt mit ihren 7 Kandidatinnen und Kandidaten ein
Querschnitt der Bevölkerung dar. Jede/r Einzelne kennt die Belan-
ge von Stammheim und möchte dazu beitragen, dass Entschei-
dungen des Calwer Stadtrats zuvor an den Belangen des Ortsteils
gemessen werden.
Für Stammheim und für eine machbare Politik stellen sich
zur Wahl: Uwe Binder, Martin Blaich, Nora Furthmüller,
Beate Gerstenlauer, Alexander Koch, Daniel Perra und
Sven Schmid .
Unterstützen Sie unsere Kandidatinnen und Kandidaten, gehen
Sie zur Wahl!

SPD

Signal gegen Rechtsextremismus
Die Stadt Calw wird am Montag, 25. Mai in Berlin feierlich zum
"Ort der Vielfalt" ernannt, teilt die SPD-Bundestagsabgeordnete
Renate Gradistanac mit. Die Bundesregierung würdigt damit das
Engagement der Stadt gegen Rechtsextremismus. Die Stadt Calw
hat sich in einer zweiten Ausschreibung an dem vom Bundesfami-
lienministerium initiierten bundesweiten Wettbewerb "Orte der
Vielfalt" beteiligt. Das Prädikat "Orte der Vielfalt" würdigt Kom-
munen, die sich aktiv gegen Rechtsextremismus, Fremdenfeind-
lichkeit und Antisemitismus positionieren.
Calw hatte sich Anfang des Jahres erfolgreich gegen einen Verkauf
des alten Bahnhofs an die rechtsextremistische NPD gewehrt; die
NPD wollte in Calw ihre Landeszentrale errichten. "Dies ist ein
starkes Signal gegen Rechts", sagt Renate Gradistanac. "Toleranz
und Vielfalt sollten selbstverständlich sein. Aber Demokratie wird
nicht vererbt, jede Generation muss die Freiheit immer wieder aufs
Neue verteidigen. Deshalb ist das Engagement der Stadt Calw und
diese Auszeichnung wichtig."
In diesem Jahr werden 93 Städte, Gemeinden und Landkreise zu
"Orten der Vielfalt" ernannt; in diesen insgesamt 1235 einzelnen
Gemeinden leben rund 11,5 Millionen Menschen. Die Auszeich-
nung am 25. Mai in Berlin ist im Rahmen der Projektmesse "Demo-
kratie gemeinsam stärken" geplant.

Freie Wähler Calw

"Reinen Wein einschenken !"
Das Motto der Freien Wähler, den Bürgerinnen und Bürgern im
Hinblick auf die Kommunalwahlen am 7. Juni "reinen Wein einzu-
schenken", setzt das Altburger Quintett mit Sigrid Bantel, Heike
Roller, Wilma Ritschek, Reiner Bauer und Bernd Kübler auf
besondere Weise um. Sie laden in Zusammenarbeit mit dem Wein-
haus Blaurock zu einem zweistündigen Weinseminar ein und hof-
fen,dass die verschiedenen Tropfen von Tauber, Neckar, Rhein und
Bodensee die Zunge lösen und zu einer lebhaften politischen Dis-
kussion führen. "Trocken" wird bei dieser Veranstaltung allefalls
der eine oder andere vorgestellte Wein sein. Die Freien Wähler
freuen sich über einen regen Zuspruch für das Seminar am 16.
Mai um 20 Uhr im Altburger Sportheim. Der Unkostenbeitrag
für Wein- Wasser - Brot beläuft sich auf 7.50 E. Anmeldungen
an Stadt- und Ortschaftsrätin Heike Roller (Tel. 51005) erbeten.
Zahlreiche Kandidaten der FW auch aus anderen Stadtteilen wer-
den zum Gespräch zur Verfügung stehen. Aber nicht nur hier,
auch an den Maisamstagen vor dem Calwer Rathaus und dem
Kaufland, jeweils von 9 bis 13.30 Uhr.

Zum Wohle für Calw ! - Die Freien Wähler
traditionsbewusst - zukunftsorientiert

FW Holzbronn
Die Vorstellung der Kandidatinnen und Kandidaten aus Holzbronn
findet am Freitag, dem 15. Mai um 19.30 Uhr im "Krabba-
nescht" statt. Zu einer offenen Diskussion über die Gemeindepoli-
tik hat Stadt-und Ortschaftsrat Werner Greule auch die übrigen
Gemeinderäte der FW eingeladen. Jedermann ist herzlich willkom-
men, Kritik und Anregungen vorzubringen.

Neue Liste Calw

Neue Ideen - Neue Gesichter - Neue Liste Calw

Unter diesem Slogan treten 12 Kandidaten für die Neue Liste Calw
bei der kommenden Kommunalwahl am 7. Juni an.
Michael Stieger (Wimberg), Karin Ruppelt (Calw), Günther Henne
(Calw), Ernst Kübler (Spindlershof), Sylvia Leve (Calw), Annette
Leitner-Sautter (Speßhardt), Ronald Ullmann (Stammheim), Hans
Necker (Heumaden), Hermann Seyfried (Altburg), Klaus Möck
(Calw), Dagmar Hecke (Wimberg).
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Zu unserer Kandidatenvorstellung am Dienstag, 12. Mai ab 19.30
Uhr im Gasthaus Löwen in Alzenberg sind Sie herzlich willkom-
men. Nutzen Sie die Gelegenheit uns kennenzulernen und sich
über unsere Schwerpunkte zu informieren.
Wir stellen Ihnen unter anderem unsere kurzfristig umsetzbare
Sporthallen-Variante vor:
Sporthalle Plan B - Die innenstadtnahe Lösung mit Synergie-
effekt
Wir freuen uns auf Sie
Neue Liste Calw
Kontakt und Infos erhalten Sie unter 927512 oder im Internet
unter www.NeueListeCalw.de

RAT UND HILFE

Wichtige Telefonnummern
Notruf Feuer 112
Notruf Polizei 110
Krankentransport/Notarzt 19222
Polizeiwache Calw 07051 161 247 oder 161 250

Energie Calw GmbH 07051 1300 0
- Entstörungsdienst Trinkwasser (außerhalb der Dienstzeit) 1300 93
- Entstörungsdienst Nahwärme (außerhalb der Dienstzeit) 1300 80
- Entstörungsdienst Strom (außerhalb der Dienstzeit) 1300 92
- Entstörungsdienst Gas (außerh. der Dienstz.) 07051 7903 12

Notdienste

Ärztlicher Bereitschaftsdienst Calw

Tel.: 01805 19292 153

Ärztlicher Bereitschaftsdienst Stammheim
und Holzbronn

Tel.: 01805 19292 150

Kinderärztlicher Bereitschaftsdienst

Tel.: 01805 19292 160

Augenärztlicher Bereitschaftsdienst

Tel. 01805 19292 123

HNO-ärztlicher Bereitschaftsdienst

Tel.: 01805 19292 127
(jeweils Montag, Dienstag, Mittwoch, Donnerstag ab jeweils 19
bis zum Folgetag 8 Uhr Freitag ab 19 bis Montag 8 Uhr)

Gynäkologischer Notfalldienst für Calw und
Umgebung

01805-19292-170
(Montag, Dienstag, Mittwoch, Donnerstag ab jeweils 19 bis zum
Folgetag 8 Uhr Freitag ab 19 bis Montag 8 Uhr)

Zahnärztlicher Bereitschaftsdienst

Samstag, 9. und Sonntag, 10. Mai
Dr. Burdorf, Kirchstraße 2/3, Gechingen, Telefon 07056 4400
Der diensthabende Zahnarzt ist von 10 bis 11 Uhr und von 16 bis
17 Uhr in der Praxis anwesend. In der übrigen Zeit ist der Zahnarzt
in dringenden Fällen telefonisch erreichbar.
Der zahnärztliche Notdienst ist im Internet unter
http://www.zahn-forum.de/opencms/patienten/notdienst/
karlsruhe/index.html
aktuell abrufbar.

Tierärztlicher Bereitschaftsdienst

Freitag, 8. bis Sontag, 10. Mai
TA Ertel, Bad Teinach-Zavelstein, Telefon 07053 8536
Der Tierärztliche Bereitschaftsdienst (für Groß- und Kleintiere) falls
der Hausarzt nicht zu erreichen ist.

Apotheken-Bereitschaftsdienst

Freitag, 8. Mai bis Freitag, 15. Mai
Dienstwechsel ist jeweils 8.30 Uhr

Freitag, 8. Mai
Apotheke Schömberg, Lindenstraße 9, Tel.: 07084 4222
Rosen-Apotheke Heumaden, Heinz-Schnaufer-Straße 45, Tel.:
07051 3323

Samstag, 9. Mai
Alte Apotheke Calw, Marktstraße 11, Tel.: 07051 2133

Sonntag, 10. Mai
Rathaus-Apotheke Calw, Salzgasse 11, 07051 30071

Montag, 11. Mai
Eichen-Apotheke Stammheim, Gartenstraße 1, Tel.: 07051 30709
Enz-Apotheke Wildbad, Altwiesenstraße 2, Tel.: 07081 7426

Dienstag, 12. Mai
Stadt-Apotheke Calw, Lederstraße 35, Tel.: 07051 30193

Mittwoch, 13. Mai
Quellen-Apotheke Bad Liebenzell, Wilhelmstraße 4, Tel.: 07052
1385, bis 20 Uhr
Stadt-Apotheke Neubulach, Julius-Heuß-Straße 21, Tel.: 07053
6000

Donnerstag, 14. Mai
Schwarzwald Apotheke Schömberg, Lindenstraße 22, Telefon
07084 6900
Waldenser-Apotheke Althengstett, Schillerstraße 9, Telefon
07051 30300

Freitag, 15. Mai
Kloster Apotheke Hirsau, Liebenzeller Straße 30, Tel. 07051 51444

Ambulante Dienste und
Beratungsstellen

AA (Anonyme Alkoholiker)
Breite Heerstraße 9 (Heumaden); Meeting: Jeden Dienstag ab
19.30 Uhr; Kontakt: Chris: 0160/3050834 und Fritz: 0172/
9078731.
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Arbeitskreis offene Psychiatrie
Calw e.V.

Badstraße 41, 75365 Calw
Telefon 07051 929011, Fax 07051 929092,
aop-calw@t-online.de, www.aop-calw.de
Der AOP ist eine Einrichtung im außerstationären Bereich und för-
dert die Integration psychisch kranker Menschen in den Gemein-
den im Landkreis Calw.
Es stehen folgende Einrichtungen zur Verfügung:
● Wohnheim "Haus Rosengarten"
● Begleitetes Wohnen in Familien
● Betreute Wohngemeinschaften
● Betreute Einzel- und Paarwohnen
● Kriseninterventions-Wohnung
● Sozialpsychiatrischer Dienst
● Tagesstätten

Baden-Württ. Landesverband für
Prävention und Rehabilitation e.V.

Fachstelle Sucht
Bahnhofstraße 31, 75365 Calw, Tel.: 07051-93616

Fax: 07051-936188, E.-Mail: fs-calw@bw-lv.de
Beratungsgespräche sind nach Terminvereinbarung auch in Bad
Wildbad-Calmbach und in Nagold möglich.

Offene Sprechstunde (Donnerstag)
Legale Suchtmittel und stoffungebundene Süchte: 13.30 - 15.30
Uhr (ohne Voranmeldung)
Illegale Suchtmittel: 14.30 - 15.30 Uhr (mit Voranmeldung)
Darüber hinaus bietet die Fachstelle Sucht regelmäßig stattfinden-
de Selbsthilfe- und Therapiegruppen und ein Kursangebot.

Betreuungsgruppe für Demenzkranke

Donnerstags von 14 bis 17 Uhr, im Bildungszentrum des KKH Calw
(ehemalige Krankenpflegeschule), Fahrdienst kann organisiert
werden.
Jeden letzten Montag im Monat um 18 Uhr "Gesprächskreis für
Angehörige, Pflegende und Interessierte", im Bildungszentrum
des KKH Calw, Erfahrungsaustausch und Informationen.
Ansprechpartner: Petra Neumann, Telefon 07051 142122.
Martina Halla, Telefon 07051 142660.

Caritas-Zentrum Calw

Biergasse 11, Tel. 07051 9259 0, Fax 9259 40
E-Mail:busse@caritas-schwarzwald-gaeu.de

Öffnungszeiten:
Mo. - Fr. 9 - 12 und Mo. Di. Do. 14 - 16 Uhr

● Kath. Schwangerenberatung
Beratung, Unterstützung und Begleitung von Familien, Frauen und
Paaren während und nach der Schwangerschaft. Termine Di. und
Do. nach telefonischer Vereinbarung
● CARIsatt - Calwer Tafel, Öffnungszeiten: Mo.-Fr. 11-12 Uhr
● CARIsatt Flohmarkt für Jedermann, Öffnungszeiten: Mo.-Fr.
15-16 Uhr
● Projekt "Menschen helfen Menschen"
● PaSta - Patenschaften helfen Schülerinnen beim Start in den
Beruf

Deutscher Kinderschutzbund Calw e.V.

Nonnengasse 2, 75365 Calw
Geschäftsstelle
Tel.: 07051 934469, Fax: 07051 937155
E-Mail: info@kinderschutzbund-calw.de
home: www.kinderschutzbund-calw.de
Aktuelle Hinweise entnehmen Sie bitte den Informationen unter
"Kernstadt"

Spielstube
Kinderbetreuung für 1- bis 3-Jährige
Mo. - Fr. 8.30 Uhr - 12 Uhr
Kleiderladen
Di. u. Do. 14 - 17.30 Uhr, Mi 9.30 - 12 Uhr
Spiel- und Lerntreff für Grundschulkinder
Dienstag und Mittwoch 14.30 - 16 Uhr (an Schultagen)

Die Nummer gegen den Kummer

Das Kinder- und Jugendtelefon:

Das Kinder- und Jugendtelefon 0800 11033, ist jetzt europaweit
unter der einheitlichen Rufnummer 116 111 zu erreichen. Kinder,
die im Ausland das deutsche Beratungstelefon anrufen wollen,
müssen die deutsche Ländervorwahl 0049 wählen.
Beratungszeiten: montags bis freitags 14 - 20 Uhr.

Elterntelefon:
Telefon 0800 1110550
Beratungszeiten: Montag und Mittwoch 9 Uhr - 11 Uhr
Dienstag und Donnerstag 17 Uhr - 19 Uhr

Ein Angebot von Nummer gegen Kummer e.V., Mitglied im Deut-
schen Kinderschutzbund und Mitglied in Child Helpine Internatio-
nal mit Unterstützung der Deutschen Telekom.
http://www.nummergegenkummer.de/

Deutsches Rotes Kreuz

Rudolf-Diesel-Straße 15, 75365 Calw
Geschäftsstelle
Telefon 07051 7009 0, Fax 07051 7009 999
Mail: info@drk-kv-calw.de, Internet: www.drk-kv-calw.de
Notfallrettung: Tel. 112, Krankentransport Tel. 19222
Mobile Soziale Dienste
Besuchs-, Begleit- und Betreuungsdienste, "Essen auf Rädern",
Hausnotruf-Service, Behindertenfahrdienst, Seniorengymnastik
Frau Rohloff und Herr Vejsada, Telefon 07051 7009 140 (141),
Mail: rohloff@drk-kv-calw.de, vejsada@drk-kv-calw.de
Erste-Hilfe-Kurse
Herr Schier, Telefon 07051 7009 110
Mail: schier@drk-kv-calw.de

Evang. Diakonieverband
im Landkreis Calw

Diakonische Bezirksstelle
Altburger Str. 1, Tel. 07051/ 92 48 70

E-mail: dbs-calw@kreisdiakonie-calw.de

- Beratung in Ehe-, Familien- und Lebenskrisen
- Vermittlung von Mütterkuren und Mutter-Kind-Kuren

- Gemeindenahe diakonische Projekte
- Vermittlung- und Koordinationsstelle für soziales Engagement

Wir bitten um Terminvereinbarung.
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Offene Sprechzeiten

Dienstag + Donnerstag 11 - 12 Uhr

Diakonie-Laden für günstige, gebrauchte Kleidung
Altburger Str. 1, Tel. 07051 92 48 70

Öffnungszeiten für Verkauf und Kleiderannahme
Dienstag 14 - 17 Uhr, Mittwoch 9 - 12 Uhr,
Donnerstag 9 - 12 Uhr

Caffe - Calwer Frühstück für Erwerbslose
Offenes Treffen und Frühstücken, jeden 3. Dienstag im Monat,
ab 10 Uhr in der Diakonischen Bezirksstelle, Altburger Str. 1

Beratung und Berufsbegleitung für Hörgeschädigte
Bibelstunde i.d.R. jeden vierten Mittwoch im Monat 14 Uhr

Beratung nach Bedarf - Kontaktaufnahme über
Fax. 0711 1656 197

Fachdienste
Badstraße 41, 75365 Calw,

e-mail: post@diakonie-calw.de

Beratungsstelle für Schwangere Tel. 929090
Allgemeine Schwangerenberatung

Schwangerschaftskonfliktberatung nach § 219

Sprechzeiten

Dienstag und Donnerstag 9 - 11 Uhr

Donnerstag 15 - 17 Uhr

und nach Terminvereinbarung

Schuldnerberatung
Ansage der Sprechzeiten 07051 929075

Psychologische Beratungsstelle
Ehe-, Paar- und Lebensberatung - Telefonische Anmeldung
Mittwoch 14 - 15 Uhr Donnerstag 10 - 11 und 14 - 15 Uhr

Altburger Str. 1, Tel. 07051 92 48 716

Erlacher Höhe Calw

Tel.: 07051 93 19 90 Burgsteige 3

Träger: Verein für soz. Heimstätten e.V. Stuttgart

Fachberatungsstelle
Tel.: 07051 93 02 30 Burgsteige 2
Wir beraten Menschen, die von Wohnungslosigkeit bedroht oder
betroffen sind, bei Fragen zur Unterkunft (Hartz IV), bieten persön-
liche und materielle Hilfe, beraten Menschen mit besonderen so-
zialen Schwierigkeiten und bieten "Betreutes Wohnen" an.

Aufnahmeheim
Tel.: 07051 9 31 99 17 Burgsteige 3
Stationäres Hilfeangebot mit 11 Plätzen für wohnungslose Men-
schen mit besonderen sozialen Schwierigkeiten

Arbeitsprojekt
Tel.: 07051 9 31 99 13 Burgsteige 3
Unsere Dienstleistungen: Haushaltsauflösungen, Entrümpelun-
gen, Restaurationen, Gartenarbeiten, Kleintransporte und Um-
zugshilfen
Wir bieten geförderte Arbeitsplätze für wohnungslose und lang-
zeitarbeitslose Menschen.

Möbelladen
Tel.: 07051 47 43 Hirsauer Wiesenweg 12
Wir holen Ihre Möbel auf Spendenbasis ab und bieten diese in
unseren Verkaufsräumen im Hirsauer Wiesenweg zum Verkauf an.

Kombilohnprojekt Kolipri
Tel.: 07051 9 31 99 31 Burgsteige 2
Wir unterstützen Hartz IV Empfänger bei der Arbeitsplatzsuche,
Voraussetzung: Zuweisung durch die Arbeitsagentur.

Kompetenzagentur
Tel.: 07051 93 01 70 Marktplatz 16

joblotse@erlacher-hoehe.de

Wir begleiten und beraten Jugendliche und junge Er-
wachsenen beim Übergang von der Schule in den Beruf .
Die Förderung erfolgt aus Mitteln aus dem Europäischen Sozial-
fonds und der Agentur für Arbeit.

Frauenhaus Calw

Frauen helfen Frauen e.V. 07051 78281
"Zufluchtstätte für gewaltbetroffene Frauen und ihre Kinder."

Frauenselbsthilfe nach Krebs e.V.
Landesverband Baden-Württemberg e.V.
Calw und Wildberg
unter Schirmherrschaft der Deutschen Krebshilfe e.V.

Information, Beratung, Hilfe
Traude Kusterer, Tel. 07051 926135
Spendenkonto: Nr. 4823214, KSK Calw (BLZ 666500 85)

Hospizgruppe Calw

Telefon 07053 925937 oder 0151 53550869

Häusliche Krankenpflege und Betreuung

Diakoniestation Calw
Leibnizstr. 5, 75365 Calw, Tel. 07051 9296 30
Anerkannte Stelle für Zivildienst und Freiwillig Soziales Jahr
Aus einer Hand versorgt
◆ häusliche Kranken- und Altenpflege
◆ Nachbarschaftshilfe
◆ hausw. Versorgung
◆ Essen auf Rädern

"Pflege mit Herz"
Evelyn Grundmann, Silcherstraße 12, Calw-Stammheim,
Tel. 07051 938437
Wohnberatung/Wohnanpassung
für eine selbstständige Lebensführung im eigenen Haushalt, als
Vorsorge, im Alter, bei Behinderung, bei Demenzerkrankung
Ansprechpartner: Manfred Wolf
Tel. 07051 966147
Fax: 07051 966146
Mobiltel. 0172 2507453
E-Mail: info@lebenshilfe-calw.de
www.lebenshilfe-calw.de

Lebenshilfe für Menschen mit Behinderung
Calw e.V.

Pfarrgässle 7
75365 Calw-Stammheim
Telefon: 07051 4 09 27
E-mail: info@lebenshilfe-calw.de
www.lebenshilfe-calw.de
* Familienunterstützende Dienste
* Freizeitangebote für Kinder, Jugendliche und erwachsene Men-
schen mit Behinderung
* Beratung
Sprechzeiten Dienstag und Donnerstag von 9 bis 12 Uhr und
nach Vereinbarung

Gesundheit und Versorgung Calw

Landratsamt Calw, Haus B, Vogteistraße 42-46, 75365 Calw
Amtsärztliche Sprechstunde:
Dienstag und Donnerstag nach Vereinbarung
Tel. 07051 160 932

47



8. Mai 2009 / Ausgabe 19

Infektionsschutzbelehrungen für Beschäftigte in
Lebensmittelbetrieben und Küchen:
Mittwoch nach telefonischer Voranmeldung
Tel. 07051 160 942

Beratung zu übertragbaren Krankheiten:
Tel. 07051 160 938

Tuberkulose-Beratung
nach Vereinbarung, Tel. 07051 160 942

AIDS- und SDT-Beratung/HIV-Tests

nach Vereinbarung, Tel. 07051 160 931

Schwangeren- und Schwangerenkonfliktberatung
Donnerstag, 14.00 - 18.30 Uhr
und nach telefonischer Absprache
Tel. 07051 160 940

Sozialpsychatrische Beratung

nach Vereinbarung, Tel. 07051 160 931

Gesundheitsförderung und Prävention

Tel. 07051 160 946

Umweltmedizinische Beratung

nach Vereinbarung, Tel. 07051 160 934

Polizeidirektion Calw

"Treffpunkt Sicher in Calw e.V."

Bischofstraße 10 (ZOB)
Tel. 07051 161 0 oder 07051 939750
Fax: 07051 939752

Sozialverband VdK Ortsverband Calw

Der Sozialverband VdK führt im Bürgerbüro der Stadt Calw in
Calw - Wimberg, Ostlandstraße 11 Sprechtage durch:*

Jeden 2. und 4.Dienstag von 14 bis 16 Uhr
Rechtsberater Herr Sonnenberg steht für Fragen aus dem Sozial-
recht in anstehenden oder laufenden Verfahren und Rechtsmittel-
verfahren zur Verfügung. Aus organisatorischen Gründen ist eine
telefonische Anmeldung unter 07071 910583 (VdK Geschäftsstel-
le Tübingen) erforderlich.
*Beratungsstunde jeden 2. Mittwoch "Kaffeehaus Calw - Postgas-
se 2". 16 bis 18 Uhr. Bei
In Fragen rund um Rente, Behinderung, Gesundheit oder Pflege
berät Sozialberater Herbert Bühler. Kostenlos auch für Nichtmit-
glieder des VdK. Anmeldung unter Tel. 07052 935474 oder
ov-bad-wildbad@vdk.de

Stadtseniorenrat Calw e.V.

Vorstandsvorsitzende: Christine Kaschützke
Vorstand: Gerhard Wild, Irmgard Busse
Der heiße Draht: 07051 167 490
- Seniorenfragen
- Hilfe bei Kontaktsuche
- Rentner und andere aktive Menschen sind willkommen

Tageselternverein Calw e.V.

Tel. 07051 59629 Di. und Do., 9.30 bis 11.30 Uhr,
Uhlandstraße 6, Calw-Hirsau

Telefonseelsorge Nordschwarzwald

Jetzt kostenlos, bundeseinheitlich
Tel. 0800 1110111 und 0800 1110222

Tierschutz Calw e.V.

Telefon 07053 2322

Weißer Ring
Regionalbüro Baden-Württemberg
Außenstelle Calw

Gemeinnütziger Verein zur Unterstützung von Kriminalitätsopfern
und zur Verhütung von Straftaten e.V.

Info-Tel. 01803 343434, Regionalbüro Baden-Württemberg: Tel.:
07082 4131725.

WAS SONST NOCH INTERESSIERT

Wissenswertes

Rasenschnitt ist wertvoller Dünger

Rasenschnitt ist ein nützlicher Helfer im Garten, an sich viel zu
schade für die Biotonne. Schließlich kann Rasenschnitt als wertvol-
les Mulchmaterial unter Sträuchern, aber auch in Gemüse- und
Blumenbeeten eingesetzt werden.

Durch das Aufbringen von Grasschnitt bleibt die Bodenstruktur
besser erhalten, der Boden wird mit zusätzlichen Nährstoffen ver-
sorgt und die Bodenorganismen werden geschützt. Dies wirkt sich
positiv auf das Pflanzenwachstum aus. Außerdem wird durch die
Mulchschicht das Unkrautwachstum verzögert.

Der Rasenschnitt sollte zunächst antrocknen, bevor er in einer dün-
nen Schicht, knapp einen Zentimeter hoch, aufgetragen wird. Ein
positiver Zusatzeffekt ist, dass dann die Wurzeln der Pflanzen vor
starken Temperaturunterschieden und der Austrocknung ge-
schützt werden. Nicht zu vergessen: Rasenschnitt ist ein kostenlo-
ser Stickstoffdünger. Moderne "Recyclingmäher" schneiden das
Gras extra fein, so dass der Grasschnitt einfach auf dem Rasen
liegen bleiben kann, eine bequeme Lösung, die gleichzeitig die
Düngung spart.

Abfallwirtschaftsbetrieb Esslingen

Freizeit aktuell

Der Albtrauf zwischen Filstal und Heiningen

Der Albtraufgängerweg
Immer entlang des Albtraufs
Auf dem Albtraufgängerweg lernen Sie den Albtrauf auf seine
schönste Weise kennen. Der Albtraufgängerweg führt Sie entlang
der Hanglagen des Albtraufs durch die charakteristischen Streu-
obstwiesen und Hangwälder und bietet weite Ausblicke auf das
Albvorland und die Region Stuttgart.

Ebenso erwandern Sie interessante Sehenswürdigkeiten entlang
des Albtraufgängerwegs.

Die Ortslagen am Weg bieten auch für die Pausen zwischendurch
genügend Möglichkeiten zur Einkehr. Schließlich haben Sie auch
die Möglichkeit, anhand von Lehrpfaden und an besonderen Or-
ten entlang des Weges Wissenswertes über den Albtrauf zu er-
fahren.

Der Albtraufgängerweg bietet mit seinem Auf und Ab entlang des
Albtraufs sowohl sportlich begeisterten Wanderern Herausforde-
rungen als auch denjenigen, die das Albvorland und die Region
Stuttgart mit Blick von oben genießen wollen.

Weitere Informationen und Wandervorschläge zum
Traufgängerweg: www.albtraufgaenger.de
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